
f Előfizetés I \ 
Egész évre 16 H 

Félévre .... 8 K 
Negyedévre 4 K 

Egy hónapra Á
V 1 K « f /

TELEFON t SzerKesztí»« .. 65-91 
Kiadóhivatal 6» nyomda 65-92

A HÍR
A szerkesztésért felelés s BRAUN SÁNDOR fészerlesztS 

Megjelenik minden reggel is Kiadja A NAP Ujságvállalat

Egy szám ' 
krajcár

(tflllér)
Budapesten és 
, a vidéken ,

Szerkesztősig, kiadóhivatal ti nyomta: 
VIII., RÖHK SZILÁRD-UTCA 9

I. évfolyam * BUDAPEST, SZOMBAT, 1907 OKTÓBER 12 * 39. szám

Ne járassuk le ^ 
^ az eszmét!

A Hir 39-ik száma:
Nem lesz

általános titkos
választói jog!

Elsikkasztják a választási re­
formot. Jlndrássy elszólta ma­
gát, megmondta az igazat! Jl 
választási reform nem lesz sem 
általános, sem egyenlő, sem 
községenként való, sem titkos. 
Mi lesz ? I . . .

Viharos értekezlet 
a függetlenségi pártban

Nagy kavarodás a bizottsági 
jelöltek körül. Sokat kibuktat­
tak. Jlkik a pozsony-bécsi villa­
mos ellen szavaztak. Nagy el­
keseredés az egész pártban

Barta Ödön kilép 
cl függetlenségi pártból

Jl kiegyezés miatt. Nyilatkozik 
Jl Hírben

Vége az első ülésszaknak!
1. Jl képviselőház ülése
2. Jl főrendiház ülése

Kjészül a közös költségvetés
Jövő héten lesz a konferencia

Beteg a király!
Láza alábbhagyott. Táviratok 
gyors felépülésével biztatnak. 
Jlggődik egész Európa

Részletek az erzsébetfalvai 
vasúti katasztrófáról

Kik a bűnösök?

Közjogi osztály lesz a 
külügyminisztériumban

Uj ! Uj / Uj !

Az alsólendvai regény
Wortmann Béla alsólendvai 
megszökött gyárigazgatót Bécs* 
ben elfogták

Milyen lesz
az uj egyenruha?

Beszélgetés egy magasrangu ka­
tonatiszttel

Milliomosból, csavargó
Egy regény vége a büntető-já- 
rásbiróságon

Tiz riport &
Bródy Sándor regénye
Távirat, telefon

Ne, ne is nyúljanak hozzá, méltóságos 
és nagyméltóságu urak! Maradjon minden 
a régiben, inkább tán még úri szavukat is 
visszaadjuk, ne tessék fáradni. Majd valami 
más utón szerezzük mi azt meg. A választói 
reformot tudniillik. Tessék letenni a pen­
nát; amit eddig összefabrikáltak, azt csak 
tépjék össze, vagy csomagoljanak bele saj­
tot, nekünk nem kell az önök törvénye. 
Nem álljuk az alkut, inkább veszszen a fog­
laló, az a másfélévi bizalom és támogatás, 
amivel az Önök személyét megtiszteltük. 
Az egyezség az volt, hogy a nemzet általá­
nos, titkos, községenkénti szavazati jogot 
kap. Most pedig kiderült, hogy Andrássy 
törvénytervezetében sem általános, sem tit­
kos, sem községenként való szavazásról 
nincs szó. Az, amit Andrássy, a parlament 
és a kormány akar, az paródiája, karika­
túrája annak a fenséges népjognak, amiért 
mi harcolunk. A belügyminiszter tervezeté­
nek nincs egy széles liberális fundamentuma, 
amelyre a választói reform hatalmas palotá­
ját akarná építeni, hogy beleköltözzék a 
népakarat. Ellenkezőleg, ő egy apró, kis tel­
ken vályogvityillót akar összeróni erre a 
célra. Számtalanszor elmaradottabb, ride­
gebb, hidegebb alkotás lenne ez, mint a Da­
rányi-féle rabszolgatörvény. Ha ez a tör­
vény életbelépne, csak arra volna alkalmas, 
hogy lejárasson minden szentet és minden 
nagyot, amit a népek szerte a világban a 
maguk üdvére és boldogságára kivívtak a 
fejedelmi hatalmaktól.

Ebből nem kérünk, tartsák meg ma­
guknak ! Vagy akar a kormány egész és be­
csületes munkát teljesíteni, vagy maradjon 
minden a régiben, amely még mindig nem 
olyan rossz, mint amit Wekerléék tervez­
nek. Sajnos, nagyon jól tudjuk azt, hogy a 
parlament nagy többsége olyan reakciós 
elemekből áll, amelyek gyönyörrel segéd­
keznek minden ilyen tendenciájú munkának, 
de azt is tudjuk, hogy ez nem egy szükkörü 
társaság titka ma már, hanem az egész or­
szág előtt meztelenül álló bizonyosság. És 
éppen ezért a legközelebbi választások egé­
szen más elemeket hoznak felszínre, mint a 
mai. A szemfényvesztőknek örökre bealko­
nyult. Az ország könyörtelenül ki fogja 
kergetni házából azokat, akik visszaélve 
Kossuth Lajos nagyszerű, ragyogó eszméi­
vel és ennek a szent emlékű férfiúnak nevé­
vel, becsempészték magukat oda, ahol leg­
feljebb arra méltók, hogy a poros padokat 
töröljék tisztára és a szőnyegeket porolják. 
Ha eddig vártunk és eddig küzdöttünk, ak­
kor jól van, telik még a türelmünkből egy 
évre, vagy másfélre, de elrontani, elpus­
kázni azt, aminek tökéletesnek és makulát­

lannak kell lenni, nem engedjük. Nagyon 
jól tudjuk, hogy honnan dolgoznak azok az 
erők, amelyek vagy teljesen el akarják sik­
kasztani a választói reformot, vagy igazi 
mivoltából kiforgatva, sután, használhatat- 
lanul akarják a nemzet nyakába varrni.

A feudális mágnás-uralom utolsó erő- 
feszitse és próbálkozása egyrészt, hogy 
tovább is megtartsa mai hatalmi pozícióját 
föld, nép, pénz és jog fölött; másrészt Bécs 
rontása, hogy útját állja Magyarország 
nagy politikai és gazdasági fellendülésének, 
ami egyszerre megtörné Ausztria hatalmi 
túlsúlyát fölöttünk. A magyar nemzet poli­
tikai nagykorusitásának terve ilyen elszánt 
ellenségekkel áll szemben. A harc kimene­
tele nem lehet kétséges, hiszen körülöttünk 
már mindenütt eldőltek a hasonló küzdel­
mek és mindenütt a népé volt a győzelem. 
Nálunk sem lehet másképp. Éppen ezért 
nem szabad alkudozni és nem szabad ma­
gunkat becsapatni. Andrássy törvénye pe­
dig becsapás lenne s a mellett nagy elégté­
tele a konzervatívoknak és a reakció embe­
reinek. Az, amit ők akarnak nekünk adni, 
csak rontana a helyzeten. És akkor ők kár­
örvendve mondanák: no, látjátok, mért nem 
maradtatok nyugton, mért nem volt nektek 
jó a régi rend!

Vannak betegek, akiket a környezetük 
kínlódni, szenvedni hagy, de nem hiv hoz­
zájuk orvost. Pedig a beteg fogy, gyengül, 
kínlódik és könyörög doktorért és patikáért. 
De a rokonok azt tartják, hogy majd a 
gondviselés segít a bajon. De mikor a gond­
viselés csak egyre késik és a beteg nagyon 
követeli már az orvost, hát elhívnak hozzá 
valami kuruzslót, kinek a kotyvalékaitól 
még betegebb lesz a szerencsétlen. Ekkor 
aztán ráordit az atyafiság, hogy ugy-e, ne­
kik volt igazuk, szamarak azok a doktorok.

A szerencsétlen és sötét törvényterve­
zet, amely most készül a belügyminiszté­
riumban, ilyen kuruzsló-kotyvalék. A beteg 
nemzet ettől nem hogy meggyógyulna, de 
még nagyobb nyavalyákat kapna tőle. Nem 
kér tehát belőle és ráüt a csalárd kézre, a 
melyik feléje nyújtja a mérget. Egye meg, 
aki csinálta. Ne kuruzslók próbálkozzanak 
a nyavalyájával, hanem hozzáértő, tudós és 
lelkiismeretes orvosok. Ha pedig a mai 
rendszernek nincsenek ilyen emberei, akkor 
elő azokkal a seprűkkel, csináljunk nagyta­
karítást és adjuk át a teret azoknak, akik 
méltóak reá. Azoknak, akiknek hazafiságát 
nem prostituálta sem a császári kegy, sem 
a tízezer holdas latifundiumok sötét hagyo­
mánya. Igazi embereket követelünk, nem 
pedig kocsonyából gyártott bábukat!
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a választói reformot
Nem lesz se általános, se titkos, se 
egyenlő. A belügyminiszter el­
szólta magát s most azzal vé­
dekeznek, hogy a javaslat 
még csak tervezet, nem 

jz? törvény jZz

Noha Wekerle Sándor is megígérte, hogy a 
választási reform hamarosan a Ház elé kerül, a 
kormány valóban foglalkozik a mai választási 
rend módosításával s ha nem is hamarosan, de 
valamikor, úgy két-három év múlva mégis csak 
valósággá válik. A nép, amely valamikor igen be­
cses volt a miniszterekké lett vezérek szemében, 
általános, titkos és egyenlő választói jogot köve­
tel és tegyük hozzá, joggal. A kormány eredeti 
reform-javaslata csak annyiban tért el az általá­
nosságtól, hogy a nemzet ellen irányuló agitáció- 
nak nem akar uj fegyvert adni a kezébe. Ez el­
len se lehet magyar embernek kifogása. Azt azon­
ban már nem szabad szó nélkül tudomásul venni, 
hogy az uj választói törvény ne legyen se álta­
lános, se egyenlő, se titkos, hogy csak éppen ki- 
terjesztése és kibővitése legyen az elavult rend­
nek, mert az ilyen reform csak azt jelentené, 
hogy nehány ezer uj választóval megszaporod­
nánk ugyan, de a választás eredménye, a parla­
ment képe és összeállítása ugyanaz lenne, ami ma.

Pedig az a tervezet, amelyet gróf Andrássy 
Gyula ma még a fiókjában rejteget, ezt célozza 
és nem a nép igazi akaratának a megnyilatkozá­
sát. A belügyminiszter — mint A Nap jelenti — 
az alkotmány-pártban nevezetesebb részleteket 
árult el a készülő választási törvényből, mint ami­
ket a Házban a függetlenségi honatyák előtt mon­
dott el.

— Nincs szó arról, — beszélte gróf 
Andrássy Gyula — hogy a választás tel 
jesen decentralizált lesz. Az sem áll, hogy 
minden körjegyzői székhely választási 
székhely lesz. A tervem alapja a decentra­
lizálás kérdésében a mai helyzetből indul 
ki. Ma minden ezer választóra külön sza 
vazatszedő bizottság van. Jgy lesz a jövő 
ben is. Minden ezer választó külön fog 
szavazni s a választói körzeteket e szerint 
fogjuk megállapítani. Nem mi, hanem a 
törvényhatóságok. — A választói jog ál­
talános lesz, de ez a mi speciális viszo­
nyaink mellett nem képzelhető bizonyos 
korrektivumok nélkül. Ilyen korrektivum, 
hogy a reformot közvetett, közvetlen és 
plurális szavazati joggal kombinálom.

A plurális rendszer az, hogy lesz egy csomó 
ember, a belügyminiszter a jómódú intelligen­
ciát kívánja ezzel a kiváltsággal felruházni, aki­
nek a szavazatai kétszeresen, esetleg háromszoros 
san fogjak szamitani s ezek a szavazók termé­
szetesen könnyen leszorítják a nagy tömeg sza­
vazatainak a számát. A leleplezés a kormánynak, 
hogy enyhén szóljunk, nem szerzett nagy örömet. 
Titkolni szerették volna ar, utolsó pillanatig, a 
hogy a kiegyezés részleteit is elhallgatják, amig 
csak lehet.

A IIir munkatársa megkérdezte egy poli­
tikustól, a kit érzelmei és személyi vonatkozásai 
közel vittek a belügyminiszterhez, hogy a titkok 
nyilvánosságra hozása milyen hatással van a re­
formra.

-- A belügyminiszter hivatalosan és 
a nyilvánosság számára — felelte ez a 
politikus — nem nyilatkozhatik a válasz­
tási reform részleteiről. Nem teheti meg 
azért sem, mert a reform, ha kész is, csak 
tervezete nem a törvénynek, hanem a tör­
vényjavaslatnak s addig, mire ez a képvi­
selőházié kerül, nagyon sok, előre nem 
látott változáson megy át. Amig a minisz­
ter a Ház asztalára nem teszi le, ha kész 
is, mégis állandó revízió, simítás és módo­
sítás alatt van. Egyelőre még a miniszter­
tanács előtt sem volt, éppen elég ok arra, 
hogy a részletekről ne beszéljünk.

Ez a nyilatkozat a sorok között beismeri a 
leleplezés lényegét, azt, hogy a tervezet mai for­
mája súlyos sérelmekkel van tele. Simítsanak és 
módosítsanak a javaslaton, amint jónak látják, 
de a kombinált választói jogból nem kérünk. Le­
gyen igazan általános valóban egyenlő, vagy 
pedig tessék megvallani, hogy nem adják meg, 
amit megígértek.

0RSZÁ6ŰYÜLÉS
Vége az első ülésszaknak!

Elmondhatjuk minden lekicsinyelő mosoly­
gás nélkül: megkezdődött a „munka“ az ország­
házán: ma délben az országgyűlés mindkét Háza 
ülést tartott. Rövid, jelentéktelen ülés volt mind 
a kettő.

A képviselöház ülése mindössze nyolc percig 
tartott. Frissek, vidámak voltak a képviselő urak. 
Sokan voltak és szabadon, fürgén mozogtak a 
Ház folyosóján. Talán azért, mert elmúlt a vörös 
csütörtök, talán azért, mert nem nehezedett rá­
juk olyan veszedelmes közelségből a választói jog 
nagy követelése . . . Pedig ez ugyancsak rosszul 
áll a Házban. Az ülés egyébként, amilyen rövid, 
éppen olyan érdektelen volt. A miniszterelnök be­
terjesztette, az elnök átvette, a jegyző felolvasta, 
a Ház, ah a Ház szívesen tudomásul vette a be­
teg királynak az első ülésszak berekesztéséről 
szóló Becsből kelt kéziratát.

Akármilyen hihetetlennek lássák, mégis úgy 
történt, hogy a főrendiház ülése sokkal érdeke­
sebb volt a képviselőházénál. Itt is felolvasták és 
tudomásul vettek a király Becsből kelt kéziratát 
sőt megvonták a szót egy főrendtől. Az a boldog­
talan főrend, akitől megvonták a szót: Ambrózy 
István báró. Az a vakmerő, aki megvonta: 
Dessen)ffy Aurél gróf, az elnök. Egyéb baj nem 
történt.

I.

A képviselőház ülése
október tizenegyedikén

A Ráz mai ülősót pontban tizenkét órakor nyi­
totta- meg Justh Gyula elnök. A múlt ülés jegvzö- 
könyvét, észrevétel nélkül hitelesítették.

Elnök: A miniszterelnök ur kivan szólunk
Wekerle Sándor miniszterelnök: Beterjeszti 

az első ülésszak berekesztéséről szóló királvi kéz­
iratot.

Ráth Endre jegyző (olvassa) :
Mi, I. Ferenc .Tőzsef, Isten kegyelméből 

ausztriai császár, Csehország királya stb. és 
Magyarország apostoli királya. Hii Magyar- 
országunk és társországai zászlósainak, egy­
házi és világi főrendéinek és képviselőinek, 
kik az általunk l!)0fi. évi május hó 10-ére 
Budapest fő- és székvárosunkba összehívott 
országgyűlésen összegyülvék, királyi üdvöz­
letünket! Kedveit híveink! Midőn magyar 
minisztériumunk előterjesztésére az álta­
lunk 1D06. május hő 22-én megnyitott or- 
azággyülés első ülésszakát folyó évi október 
hó 11. napján berekesztjük, egyszersmind a 
második ülésszakot ez évi október hó 12. 
napjára ös.szeli ivottnak nyilvánítjuk. Kikhez 
egyébiránt királyi kegyelmünkkel állandóan 
hajlandók maradunk.

Kelt Bécsben, 1!)07. október 1-jén.
FERENC JÓZSEF s. k.

Wekerle Sándor s. ki
i * 1 E,lnök: Javasoija, hogy a Ház a királyi leira­
tot hódolattcljes tisztelettel vegye tudomásul (He­
lyeslés.) Beterjeszti az országgyűlés első ülésszakára 
vonatkozó jelentését, amelyet kinyomatnuk és szét­
osztják a Ház tagjai között.
... ,Ház legközelebbi Illése holnap, szombaton,
, , örnkor lrsz- Napirendjére kitüzetett az

alelnokók, jegyzők és háznagy választása.
Az ülés tizenkét óra nyolc perckor végződött.

II.

A főrendiház ülése
október tizenegyedikén

“1,#se ,,tön délut6u °t'.v órakor kezdődött 
a főrendiház ülése. Elnök: Dcssexoffy Aurél gróf aki 
"fU't megnyit», után olparentálta a főrendiház 
időközben elhunyt tagjait: Brankovies Györgyöt 
A(#>oZj/i István grófot, Hochmeister Frigyes bárót’ 
Egyéb előterjesztő«* és jelentések után megkezd« 
dott, tárgyalás; tudomásul vettek a, király leiratát 
az első ülésszak berekesztéséről.

Elnök: Jelenti, hogy Ambrózy István báró 
napirend előtt sürgős interpellációt akar előterjesz­
teni.

Ambrózy István báró: Nem helyesli a koalí­
ció politikáját. A mostani kormány alakulásakor sem 
tartott a koalícióval, most sem tart vele. Üdvözli 
azonban a kormányt a kiegyezés megkötése alkalmá­
ból. Nem ismeri a részleteket, de nem néz eléjük nagy 
reményekkel. Eredmény az is, hogy meg van a ki­
egyezés.

Palinvlclnl Ede őrgróf (kétszer egymásután 
közbeszól) : Hol az interpelláció?!

Ambrózy István báró: Interpellációt nem fog 
hallani tőlem. Nem interpellálok. Én napirend előtt 
szólaltam fel.

Pallavicíni Ede őrgróf: Már vége a napi­
rendnek! Az elnök interpellációra adott engedélyt.

Ambrózy István báró: Ezt tessék a.z elnök
úrral elintézni.

Elnök: Tényleg tévedés van a dologban. Én 
úgy értettem, hogy a főrend ur interpellálni kíván. 
ITa nem erről van szó, akkor nem adhattam volna 
meg a szót. A napirendnek véyr, van, sőt az illess: okot 
is berekesztettük. Meg kell vonnom a szót.

Ambrózy István báró: Tévedését sajnálattal 
tudomásul veszi, fáj, hogy nem fejezheti he a be­
szédét.

Holnap délben tizenkét órakor lesz a főren­
diház legközelebbi ülése,

A mai ülés két órakor ért véget.

Ml dolga lesz a Háznak? A kormány 
tagjai a mai képviselőházi ülés- után értekezle­
tet tartottak Wekerle tanácskozó termében. A 
kormány a képviselöház legközelebbi munka- 
programmját állapította meg.

Sok püspök, kevés pénz. A püs­
pöki-kar kongnia bizottsága Várossy Gyula 
kalocsai érsek elnöklete alatt ülésezett s tár­
gyalta a vallás- és közoktatásügyi minisz­
térium leiratát, melyben a miniszter kilcno- 
százezer korona állandó összegben állapítja 
meg azt a részt, amelylyel a püspökök és 
egyéb nagyobb javadalmasok a lelkészkedö 
papság illetményének feljavításához járulni 
tartoznak. A bizottság igen soknak találta a 
kilencszázezer koronát, ennyit nem haj­
landó megadni, mert a vallás-alap révén az 
egyház már eddig egy millió koronánál töb­
bet tizet e célra. A püspöki bizottság állás­
pontja az, hogy a vallás-alapból felvegyék 
elsősorban a lelkészkedö papság fizetésének 
javításához szükséges összeget s ami fede­
zetlen marad a szükségletből, ezt az állam- 
pénztárból szolgáltassák ki. A A püspöki 
konferencia a jövő hét végén fog dönteni a 
miniszter leirata fölött.

Nem biztos, ha nincs biztos. A ázatmár- 
megyei Vám falu községből ma küldöttség tisztel­
gett Szterényi József államtitkárnál dr. Vaisz 
Sándor ügyvéd vezetésével. A küldöttség arra 
kérte az államtitkárt, hogy a vámfalusi hiikk- 
erdő kitermelő részvénytársaság kisajátítási ügyé­
ben, amely Vamfalu lakosságára sérelmes, küld­
jön ki miniszteri biztost. Az államtitkár meg­
ígérte, hogy biztost küld az eset megvizsgálására.

Ki lesz a pátriárka? Adamovics István 
képviselő inter]M‘llációt jegyzett be a görög-keleti 
egyházban uralkodó anarchisztikus állapotok és 
a patriárka-választás, illetve adminisztrátor kine­
vezése tárgyában.

Nem kell horvát alelnök. Maguknak a 
horvátoknak som kell. A horvát-szerb koalíció 
tagjai ma délután öt órakor Medakovics Bogdán 
elnöklete alatt értekezletet tartottak. Az értekez­
let konstatálta, hogy bár a koalíció tagjai közül 
ez idő szerint egy sincs, aki a magyar nyelvet oly 
tökéletesen bírná, hogy n képviselöház tanácsko­
zásait akadálytalanul vezethesse, mégis a horvát 
koalíció, mely számarányánál fogva nagyobli 
mint a néppárt és igy a parlament harmadik leg­
nagyobb csoportja, joggal elvárta volna, hogy a 
többségi pártok vezetőségei a horvátokkal az al­
elnöki állások betöltésére nézve érintkezésbe fog­
nak lépni, hogy megegyezésre jussanak. Miután 
ez nem történt meg, a horvát-szerb koalíció tag­
jai az alelnöki választásnál fehér lappal fognak 
szavazni. Jól teszik.
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Beteg a király!
Megszűnt a láza. Sétálni szeretne. De nem engedik. 

Schönbrunnban marad a télen.

Beteg királyunkról örvendetes hírek 
érkeznek Becsből. Gyógyul, múlófélben van 
a baja, határozottan a javulás utján van. 
A fokozott elő vigyázat i intézkedések, ugy- 
Játszik, most már csak arra valók, hogy 
visszaesás ne következzék be, mert ezt már 
nehezebben heverhetné ki a hetvennyolc 
esztendős uralkodó.

Hivatalosan ma azt a jelentést adták ki 
ia király betegségéről, hogy kát a ni) um vissza 
fejlődik, s szubjektív állapota sokkal kedve­
zőbb, mint tegnap volt. Éjszaka aludt, csak 
néha zavarta meg az álmát a köhögés. Az 
este 36.2 volt a hőfoka, reggel néhány tized­
del 37 fok fölött, ami nem nevezhető láznak. 
A szive jól működik, a frissessége kielégítő.

Ezek jó hírek tehát. Neusser tanár, 
akit Kerzl doktor, az udvari orvos maga 
mellé vett, szintén kijelenti, hogy aggoda­
lomra abszolúte nincs ok. A hömérsék emel­
kedése, úgymond, bronchiális betegségnél 
rendes jelenség.A szép idő is erősen javára 
van a király gyógyulásának. Ha fiatal em­
ber lenne az uralkodó, nem is kellene a szo­
bát őriznie. így azonban, a nagyobb óva­
tosság kedvéért, — a király az egész télen 
nem hagyja, el Schönbrunnt, még a, Burgba 
sem költözik át, hogy a lehető legegyenlete­
sebb temperamentumban éljen.

A délelőtt folyamán az uralkodó meg­
hallgatta Paar gróf és Bolfras főhadsegé­
dek, valamint Schiessl lovag kabinetirodai 
igazgató jelentését. A jelentésekre a felség 
•megtette a maga megjegyzéseit. Sokat, be­
szélnie nem szabad, de cgy-két szó semmi 
esetre sem árthat meg neki. Tizenegy órakor 
Kerzl doktor újra megnézte a hömérsékét. 
Ekkor valamelyes láza volt a királynak. 
Este Neusser tanár is megjelent, mint né­
hány nap óta minden este, és konstatálta, 
hogy a tegnapi állapothoz képest nincs ne­
vezetesebb változás.

Délben egy udvari funkcionárius fo­
gadta A Hir bécsi tudósítóját, s a következő 
fölvilágositással szolgált a király állapo­
táról:

— Az éjszaka első felében köhögés 
zavarta meg a király álmát, de éjfélen túl 
hajnalig nyugodtan aludt az uralkodó. 
Félöt órakor elhagyta az ágyat, frissnek 
érezte magát és elég jó étvágygyal meg­
reggelizett. A katarrhus oldódik, láz nincs. 
Még rekedt a felség, hosszabban beszélnie 
nem szabad. Az inhaláció és az öblögetés 
hasznára van a betegnek. Délelőtt sétálni 
szeretett volna a király, gyönyörű idő 
volt, sütött a nap. De az orvosok kemé­
nyen tiltakoztak a király szándéka ellen, 
és később le is tett a tervéről. Fölmerült 
az az idea is, hogy később, a király fel- 
gyógyulása után, utazzék el valahová dél­
vidékre. Ezt viszont a, király utasította el.
A telet Schönbrunnbau akarja tölteni, 
mint már tavaly is, a Burgba sem 
megy be.

Körülbelül ugyanezeket mondotta el 
ma a bécsi börze főtitkára a tőzsdén, hogy 
megnyugtassa az idegeskedőket. A tőzsde- 
biztos irásbelileg is megnyugtatta a tőzsdét, 
a következő jelentést adván ki:

A pénzügyminiszter ur meghatalma­
zott annak a közlésére, hogy ö felségének 
hurutja örvendetesen visszafejlődik. Ö 
felségének tegnap este semmi láza, sem 
volt és az éjszakát meglehetősen jól töl­
tötte. ő felsége állapotában ma reggel teg­
nap estéhez képest semmi változás sem 
állott be.

Ez a jelentés jó hatással volt, s a nyo­
mában fokozott kedvvel indult az üzlet. A 
budapesti börzén, amely állandóaji a bécsi

után indul, hasonlóképp volt. Az üzlet ba­
rátságosabban indult, mint tegnap, délben 
pedig, a bécsi hausse hírére, nálunk is nagy 
lett az élénkség, a hitelrészvények 3—4 ko­
ronával emelkedtek, sőt a járadék 10—15 
fillérrel. Zárlatkor megint lanyhább lett va­
lamivel a kedv, arra a hírre, hogy a király 
hőmérséklete valamivel emelkedett.

A trónörökös a királynál
Bécs, október 11.

.. ... tizenkét órakor Ferenc Ferdinand trón- 
orokós megjelent a schönbrunni kastélyban és a 
király lakosztályába ment. A trónörökös szemé­
lyesen győződhetett meg az uralkodó állapotának 
javulásáról.

Rossz színben van
Bécs, október 11.

A kezelőorvosok tegnapelőtt óta mikroszkópi- 
Lus vizsgálatokat végeztettek a király köpetén cs 
az eredmény teljesen kielégítő. Tegnapelőtt még 
nagymennyiségű influenza-coccusokat találtak, 
tegnap már eltűntek a coceusok és ma sem talál­
tak semmit a mikroszkopikus vizsgálaton. Ez a 
körülmény felette fontos, mert kétségtelen bizo­
nyítéka annak, hogy a hurutos jelenségek vissza­
fejlődnek. A hőmérséklet tegnap alig emelkedett

felül, este pedig nem érte cl a 38 fokot. A 
köhögés tegnap éjszaka nem okozott sok nehéz­
séget. Ma délelőtt, nagyon jól érezte magát ö fel­
sége és rendes szokása szerint meghallgatta a je­
lentéseket. Csak éppen az étvágya hagyott, fenn 
kívánni valót, de azért étvágytalanságról nem 
lehet, szó. Az uralkodó közérzése ugyan jó, de 
külseje nem friss. Az időnként iellépő láz és a foly­
tonos tartózkodás a szobában nyomot hagyott a 
felség arcszinén, nagyon nehezen viseli cl a vál­
tozásokat megszokott életrendjén, kedvetlen a 
lassú javulás miatt. Amennyire tehetik a kezelő 
orvosok, nem tesznek semmi olyan rendelést, ami 
a felség szokásaival ellenkezik és lehetőleg nem 
tesznek kifogast az ellen sem, ha a király egész 
nap kormányzási ügyekkel foglalkozik. Ma is 
egész nap az íróasztal mellett dolgozott, olvasta 
a lapokat és természetesen a betegségéről szóló 
híreket is. A kezelő orvosok hiába kérlelték, hogy 
napközben legalább néhány órára feküdjék ágyba; 
a király erről hallani sem akart. Délután 5 óra­
kor dr. Kerzl udvari orvos megvizsgálta az ural­
kodót és az eredmény minden tekintetben kielé­
gítő volt. A betegség lefolyása és a gyógyulás 
normális éti ha semmi sem jön közbe, akkor na­
pok kérdése, hogy a király teljesen egészséges 
legyen. Délután egészen láztalan volt a király, a 
szubjektív érzés, étvágy jó, de még sem enged­
ték meg az orvosok, hogy a kastélyparkban csak 
rövid sétát is tegyen. Ha a javulás ilyen mérték­
ben halad, okkor a bronchitis a jövő hét folya­
mán elmúlik. Mindenesetre az uralkodónak a leg­
teljesebb kíméletest éggel kell magára vigyáznia 
fs azért a spanyol királyi pár tiszteletére rende­
zendő udvari ünnepeken sem fog megjelenni.

A köhögés nem szűnik
Bécs, október 11.

A király a múlt éjszakát jól töltötte, de a 
köhögése még mindig makacs cs nem akar 
szűnni. Ez a körülmény az orvosokat a legna­
gyobb óvatosságra inti, annál is inkább, mert, 
a láz sem mvlt el végképpen. Arról szó sem le­
het, hogy a közelebbi napokban a szabadban sé­
tálhasson, noha a láz éppenséggel nem aggo­
dalmas, mert a 38 fokot nem haladja meg. Még 
ma délelőtt is csekély láz mutatkozott. A múlt 
éjszakát dr. Kerzl a kastélynak ugyanazon szár­
nyában töltötte, de nem volt szükséges, lmgy a 
komornyik behívja. Reggel, öt órakor kelt, föl a 
király nyugodt álom után, csak az étvágya nem 
emelkedett. Délelőtt karosszékben az Íróasztal

mellett dolgozott, előbb báró Rolf rast, majd 
Schiessl lovagot fogadta, fél egy órakor Monte- 
nuovo herceg főudvarmester jelentkezett és tel­
jes egy óra hosszat maradt ö felségénél. Dr. 
Kerzl délután 3 óráig háromszor vizsgálta meg 
ő felségét. Neusser tanárt estére várják a kas­
télyba. Késő délután a trónörökös személyesen 
tudakozódott az uralkodó hogyléte felől.

Légzési nehézségek
Bécs, október 11.

Ma kiderült, hogy a király állapota 
sokkal komolyabb volt, semmint azt a nyil­
vánosság tudta. Egy udvari személyiség ezt 
mondta A Hir tudósítójának:

— Ö felsége már túl van minden veszé­
lyen, de az állapota igazán aggasztó volt.

Tegnapelőtt éjszaka ugyanis légzési ne­
hézségek léptek föl és a királyt fuldoklás 
rázta fel az álmából. Neusser tanárt, aki az 
egész éjszakát Schönbrunnban töltötte, a 
király ágyához kellett hivatni és Kerzl dr.- 
ral együtt hosszasan időztek ö felsége háló­
szobájában.

Nyugtalan éjszaka
Bécs, október 11.

Tegnap este Neusser tanár megvizs­
gálta a királyt, aki azután rögtön vissza­
vonult a hálószobájába és lefeküdt aludni. 
Mindjárt álomba merült, de kevéssel ké­
sőbb fölrázta a köhögés. Egész éjszaka igen 
nyugtalan volt es a köhögés nem hagyta 
aludni. A láza is emelkedett éjszaka és el­
érte a harmincnyolc fokot. Már öt órakor 
fölkelt és bármennyire összetört volt is, le­
ült az íróasztalához és munkába fogott.

Tegnap elhatározták az orvosok, hogy 
ha ma szép idő lesz, a király rövid időre sé­
tát tegyen a parkban. Dr. Kerzl és Neusser 
tanár, miután ma megvizsgálták a királyt, 
úgy döntöttek, hogy ez a séta elmarad. Ö 
felsége tehát ma is az egész napot lakosztá­
lyában töltötte.

Európa aggódik
Bécs, október 11.

A kabinetirodában kora reggeltől késő 
estig lázasan dolgoznak, hogy válaszoljanak 
arra, a sok ezer sürgönyre, tudakozódásra, 
amely a világ minden részéből érkezik. Eu­
rópa, aggódik az agg uralkodó életéért és a 
börzék reszketnek a katasztrófától. Az ud­
varoktól szakadatlanul érkeznek telefon és 
távirati tudakozódások, Vilmos császár na­
ponta háromszor-négyszer telefonáltat a 
kabinetirodába és Kerzl dr. naponta hosz- 
szu sifrirozotl táviratot küld Berlinbe.

Alászolgája főispán ur. Ilyen cim alatt 
A IIir szerdai számában távirati tudósítás je­
lent meg. Erre vonatkozólag Ajlay Aladár dr. 
országgyűlési képviselő következő sorainak köz­
zétételére kért fel bennünket:

_ A Hir október 9-én megjelent 37-ik száma 
„Kitessékelték a hunyadmegyoi főispánt az al­
ispánnal együtt“ cim alatt egy hunyadinegyei 
értekezletről közölt tudósítást. Az értekezlet" ki­
fejezett célja az összehívó levél szerint békés 
állapotok teremtése cs az ellentétek elsimítása 
vagy legalább enyhítése volt; — ennélfogva 
azon a legkülönbözőbb pártállást! egyének je­
lentek meg, összesen tizenheten. Egy árva szó 
se hangzott cl arról, hogy a dákoromán nemzeti­
ségi törekvéseknek az alispán és főispán nem 
tudnak gátat vetni és ezért a nemzetiségi agi­
tátorok vezérszereplése az ö hibájuk volna. Va­
lótlan, hogy a „gyűlés kimondta avagy egy­
hangúlag elhatározta volna, hogy a főispán és 
alispán hivatali működését nem helyesli és ki­
váltja, hogy a közigazgatás vezetése minél ha­
marább más kezekbe jusson.“ Ilycnszorü indít­
ványt nem darabont, hanem koalíciós ember 
tett, ugyan, de azt, a tapintatos Fáy Béla 
(Bánffy-párti) elnök tekintettel az értekezlet 
kifejezett egyedüli céljára és a jelenlevők kü­
lönböző pártállására még csak tárgyalásra som 
bocsátotta. Az értekezlet, melyet egyesek Csnlay 
főjegyző ellen folyamatban levő fegyelmi ügy 
melletti hangulatkeltésre is a főjegyző érdeké­
ben siker nélkül igyekeztek felhasználni, az ex­
ponált megyében a kölcsönös megértésnek és a 
békés együttműködés óhajának kifejezésével 
oszlott szét.
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Botrányos jelöléseit
a függetlenségi pártban

Nem választják, de Kinevezi!* a bizottsági tagokat

Mellőzés, zúgolódás, tülekedés 

Emlékezés a legsötételoB Ivloyd-KluBra!

A függetlenségi és 48-as párt ma este 
hat órakor Kossuth Ferenc elnöklete mellett 
értekezletet tartott. A pártnak számos tagja 
jelen volt, mert az értekezleten igen fontos 
dolgok kerültek napirendre: jelölések a Ház 
jegyzői állásaira, valamint a bizottsági tag­
ságokra. Napok óta agitáltak, korteskedtek 
már a jegyző-jelöltek érdekében, mert a 
jegyzőség, amolyan őrszemi-állás: évi két­
ezernégyszáz korona fizetéssel jár. A bizott­
ságokat. egészen felforgatták; egy sereg kép­
viselőt kibuktattak a bizottságokból, vannak 
olyanok is, kik egy bizottságba se kerültek 
bele. Tendenciózusan csinálták ezt a manő­
vert, ami a függetlenségi párt jobbérzésü 
tagjai sorában éles megjegyzésekre adott 
okot. Nem lehetetlen, hogy a párt sorait 
merj fogja bontani ez a jelölés, melyet az e 
célra választott kandidáló-bizottság hozott 
javaslatba. A lista úgyszólván változatlanul 
ment keresztül. Pikáns részletekben való­
sággal bővelkedik a függetlenségi párt mai 
értekezlete, mely gyakran igen viharos volt, 
olykor pedig a legkínosabb szituációkat te­
remtette.

*

Van egy szenzációja is a pártnak: 
Earta Ödön. a beregi kerület képviselője a 
kiegyezési javaslatok benyújtása után ki 
fog lépni a függetlenségi pártkörböl és hir 
szerint többen fogják követni ez elhatározá­
sában. Barta nem a jelölések körül támadt 
atrocitások miatt hagyja oda a negyven- 
nyolcas pártkört. Sokkal mélyebben gyöke­
rező okai vannak elhatározásának.

Az értekezleten az elnöklő Kossuth Feren­
cen kívül jelen voltak: Günther Antal minisz­
ter, Mesteri László és Tóth János államtitkárok 
is. Napirend előtt Balogh Mihály indítvá­
nyozta, hogy a tárkányiaknak a belényesi vá­
lasztás alkalmából tanúsított magatartásukért 
jegyzőkönyvi elismerés szavaztassák.

Halász Lajos hosszabb beszédben kifejtette 
a belényesi bukás okait. Nem jegyzőkönyvi el­
ismerés kell ide, — mondta — hanem cseleke­
det. A földművelésügyi kormány ne magyar vi­
dékekre telepítsen, hanem vegye fel Biharban a 
harrot a román pénzintézetekkel és létesítsen 
magyar telepeket, magyar szigeteket a román 
tengerben, mely már Nagyvárad határát nyal­
dossa.

Kossuth Ferenc miniszter kijelenti erre, 
hogy őrizetébe veszi a belényesi kerületet és 
lesz gondja magyar gócpontok létesítésére.

Hédervári Lehel jelentette niég, hogy 
Batthyány Ilona grófnő Czinkotán egy telket 
ajándékozott a függetlenségi pártnak. A párt 
hálás köszönetét fejezi ki ezért n grófnőnek. 
Most következett az értekezlet tulajdonképpeni 
tárgya: jelölés a jegyzői állásokra s a bizott­
sági tagságokra. A hivatalos kommünikében, 
amit az értekezletről kiadtak, az áll, hogy a 
párt a bizottsági tagságokra ugyanazokat vá­
lasztotta meg, akik azokat, eddig betöltötték. Ez 
az állítás közönséges valótlanság, mert számos, 
igen érdekes és jellemző változás történt. Ezek­
ről sorjában beszámol A Hir munkatársa, ki az 
értekezlet féltve őrzött összes kulisszatitkait 
föltárja.

Az uj alelnöR
Mindenekelőtt arról volt szó, hogy gróf 

Batthyány Tivadar, a párt ügyvezető elnöke e 
tisztségéről lemondott. Helyére Hoitsy Pált vá­
lasztották meg egyhangúlag. Hoitsy nyomban 
elfoglalta az elnöki széket és jelentést tett a 
kandidáló bizottság munkájáról. Llőrebocsáj- 
totta Hoitsy, hogy körülbelül tiz képviselőt egy 
bizottságba se jelöltek, ennek oka az, —— mondta 
— hogy nincs annyi bizottsági tagság, mint 
a mennyi képviselő tagja van a , árinak. Már 
ez a bejelentés nagy recenzust keltett, s még 
fokozta az elégíiletlenséget az, hogy az ügyve­
zető elnök igy folytatta:

— Vannak viszont olyan képviselőtársaink, 
kiket tölib bizottságba jelöltünk. Ennek az a 
magyarázata, hogy politikai szempontokból 
több fontos pozíciót kellett megszólítani és meg­
erősíteni. ,. ..

A jegyzői állásoR
Előbb a jegyzői állásokra való jelölésekkel 

végeztek. Tulajdonképpen senkit sem jelöltek 
hivatalosan, mert igen nagy volt a tülekedés, 
hanem felolvastak egy névsort, tessék abból öt 
jegyzőt jelölni. Ez a névsor igy nézett ki: Jledő- 
házi János, Burgyán Aladár, Csizmazia Endre, 
Dudits Endre, Hódy Gyula, Markos Gyula, Ne­
mes Bertalan, Somogyi Aladár, Szentkirályi 
Zoltán, Veres József, Vorhin Endre, Zlinszky 
István.

Az elnök elrendelte a szavazást, mely tit­
kos volt. Körülbelül egy fél óra múlva kihir­
dették az eredményt, mely szerint a következők 
kapták a legtöbb szavazatot:

Vértan Endre (71).
Zlinszky István (58).
Szentkirályi Zoltán (57).
('simazia Endre (58).
Padit.s Endre (54).
Ráül Endre. (51).
Nagy György (7).

Hammersberg Lászlót egyhangúlag jelöl­
ték. A függetlenségi párt hivatalos jegyző-je­
löltjei ennélfogva Hammersberg László, Vértan 
Endre, Zlinszky István, Szentkirályi Zoltán. 
Csizmazia. Endre. Általában megütközéssel fo­
gadták. hogy Dudits Endre nem jutott hivata­
los jelöltséghez. A pártnak ezt a hű. szerény 
tagját okvetlen jeg.vzőséghez akarták juttatni, 
azonban egy pár igen tehetős, gazdag ember 
elébe fúródott. így aztán lemaradt Dudits, ki 
görög-katholikus plébános Beregszászon.

Lengyel h.eiyén — Falómyi
A függetlenségi párt intéző- bizottságába a 

régi tagokat választották he, csak egy uj van: 
a szégyenletes módon bukott ex-igazságiigymi- 
niazter, Polányi Géza, kit az igazságügyi- és pénz­
ügyi bizottságim is jelölteit. Érdekes, hogy Po- 
lónyi a bizottságokban hires és félelmetes ellen­
fele, Lengyel Zoltán helyére került.

Sorra jöttek most az egyes bizottságok és 
utána felolvasták a névsort, hogy tudniillik ki­
ket jelöllek. Mikor Lázár Pálra került a sor, mely 
szerint ajánlják a Ház gazdasági bizottságába. 
Lázár szólásra állt fel:

— Minthogy arról értesültem, — mondta — 
hogy több képviselőtársamnak egv bizottságban 
sem jutott hely, tisztelettel lemondok a gazda­
sági. bizottsági tagságról.

Nagy csönd. Fölemelkedik Szenliványi Ár­
pád és beszélni kezd.

ügy veszem észre, mintha Lázár Pál kép­
viselőtársam apprchendálna a miatt, hogy őt a 
gazdasági bizottságba jelöltük. Kijelentem ezért,

hogy semmi oka nincs erre, mert nem volt cél­
zatosság a dologban«.

Lázár Pál esete
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Lázár Pál ismételt fölnzólalásában kijelenti, 
hogy ö nem apprehondál. Később azonban igen 
különös dolog történt Lázár Pállal. Kitűnt 
ugyanis, hogy sem a közgazdasági, sem a közle­
kedésügyi bizottságba nem jelölték, holott a múlt 
ülésszakban mindkettőben helyet foglalt és a 
munkából derekasan kivette a részét. Ezt látva, 
Lázár izgatottan szólt:

— Az imént azért mondtam le a gazdasági 
bizottsági tagságról, mert azt hittem, hogy más 
bizottságban kapok helyet s ott talán eredménye­
sebben dolgozhatom. Most már semmiféle bizott­
ságban sem kérek helyet.

Kinos zavar a nagy teremben. Mindenki 
hallgat pár pillanatig, aztán erős moraj támad, 
kiáltások, hogy a jelöléseket helytelenül végezték.

Most. Lovászy Márton kért szót és a közgaz­
dasági bizottságba történt, jelöléséről le, akart 
mondani Lázóir Pál javára, de a lemondást nem 
fogadták cl s igy Lovászy marad n közgazdasági 
bizottságban.

Fa.rRa.f5ht.á,Z7Z mellőzése
Volt egv másik, szintén nagyon megbotrán­

koztató jelölési-história is. Farkasházy Zsigmon- 
dot ugyanis jelölték a. naplóbiráló bizottságba, 
ellenben kihagyták a. zárszámadási bizottságból, 
hol igen hasznos és eredményes munkát végzett. 
Az ő érdeme, hogy Tisza István gróf és Tlierony- 
mi Károly törvénytelen utalványozásai annak ide­
jén felszínre kerültek. Sokat fáradt, dolgozott, 
mindig önzetlenül, — a köszönet az, hogy most 
félre dobják.

Farkasházy Zsigmond a tendenciózus jelö­
lést nem fogadta cl. Az értekezleten a következő 
kijelentést tette:

— A naplóbiráló bizottsági tagságról tiszte­
lettel lemondok. Tígy hiszem, a zárszámadási bi­
zottságban vagy nem végeztem jól a feladatomat, 
vagy igen sokat dolgoztam. Talán a naplóbiráló 
bizottságban se tudnék ezek szerint megfelelni a 
kivánalmaknak, átengedem a tért másnak.

Általában föltűnt a ez sok megjegyzésre 
adott, alkalmat, hogy Farkasházy helyére a zár- 
számadási bizottságba Nagy Emilt jelölték. Nagy 
Emil. ki a kandidáló bizottságnak tagja volt, nz 
igazságügyi bizottságban is benne lesz. Éber An­
tal, Búza Barna és mások hangos szóval tiltakoz­
tak az ellen az eljárás ellon, hogy a zárszámadási 
bizottságnak egy olyan hasznos tagját, mint Fnr- 
knsház.vt, mellőztek.

Csupa bölcseség
A zárszámadási bizottságba nem jelölték 

Hentaller Lajost, n bizottság volt elnökét. Sok 
borsot tört a kormány orra alá, mert, igazságos 
és erélyes volt. Félre az ilyen emberekkel! Ez ma 
a kormányzati politika jelszava.

A pénzügyi bizottságon kevés változás esett. 
Bekerült Polónyi Géza, továbbá Szalay László és 
Meskó László helyére Búza Barna és Steiner Fe­
renc. Kossuth Ferenc jelölni kívánta Barta 
Ödönt, a pártkonforonein azonban másképp hatá­
rozott. Barta nagyszerűen ért a dolgokhoz, nekik 
tehát nem keil. Mellőzték.

Szokoly Tamás és Fried Lajos nem fogadták 
cl a naplóbiráló bizottságba, Fenyvesi Roma pe­
dig a vízügyi bizottságba történt, jelölésüket. Hódy 
Gyulát nem jelölték a mentelmi bizottságba, ahol 
volt, hanem e helyett n viz-ügyi bizottsághoz 
csapták. Persze, nem ért a viz-ügyekhez, hát — 
a hivatalos akarat szerint — ott a helye! Bölcs 
kormányzás!

Kellemetlenül érintette a jelölés Visontai 
Somát is, Érthetetlen okból, kibuktatták a párt 
intéző-bizottságából, de meghagyták nz igaz­
ságügyi-bizottságban. Nagy változáson ment 
keresztül a munkásügyi bizottsá, melyből tö­
rölték Fried Lajost, Molnár Jenőt és másokat 
is. A bizottságnak teljesen agrár-szineeete van, 
csak Szatmári Mórnak kegyelmeztek. Öt meg­
hagyták a régi helyén.

A közlekedésügyi bizottságból kibuktatták 
mindazokat,, kik a pozsony-bécsi villamos vasal
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ellen küzdöttek, elsősorban Lázár Pált, mert 
legutóbb ö döntötte el szavazatával, hogy az 
ügyet leveszik a napirendről. Ez a sors érte 
Gaál Andrást, valamint Kmety Károlyt is. En­
nek a bizottságnak tagjait most jól megvá- 
i osztották. Jiiát ö fensége fi'vic/ycs főherceg s 
az egész bécsi érdekeltség mégis csak kívánja a 
pozsonyi villamost? Ugylátszik, lesz még sze­
rencsénk ebhez az ominózus ügyhöz!

Mellőzöttek
Heten vannak, — igen uram, heten! — 

akiknek egy bizottságba se tudtak helyet szo­
rítani. Vagy nem akartak! A mellőzött.ek ezek: 
Ábrahám Dezső, Barcsay Andor, Gaál András, 
fíarta Ödön, Korda Andor, Hirtenstein Lajos, 
Gyarmati Dezső.

Az értekezlet végén a társalgóban verődtek 
össze a képviselők. Számosán kifejezést adtak 
annak a nézetüknek, hogy ami történt, az csú­
nya dolog, rossz politikára és még rosszabb tak­
tikára vall. Kmety Karoly pedig, ki egyenes, 
szókimondó ember, igy nyilatkozott:

Ez nem választás, hanem kinevezés. A 
Pártra azt oktrojálják, akit akarnak. Változ­
tatni kell ezen a helyzeten, mely már tűrhetet­
len. A listát két nappal előbb kellene bemu­
latni a pártnak, nem pedig igy, meglepetés- 
szcrüleg.

Érdekes, hogy Kmetyt a véderő-bizottságba 
jelölték.

*
Az alelnöki állások sorsáról nem döntött a 

függetlenségi párt. Ezen ügyesen átsiklottak, még 
■pedig azzal a kijelentéssel, hogy ezt a többi pár­
tokkal egyórtelmülcg kell elintézni. Rakovszky 
István és Návay Lajos megmaradnak, mint a 
Ház alcímükéi. Bár Rakovszkyt nem szívesen 
látja a függetlenségi párt egy töredéke. Ha tud­
nánk azt, mondták ezek — hogy Rakovszky 
kibuktatásával a néppárt kilépne a koalícióból, 
nem szavárnánk Rnkovszkyra. Valóban, néppárt 
és függetlenségi párt nem szeretik egymást. Ku­
tya-macska barátság ez!
raan—........ .......................1 _

Savanyu a szőlő
A közös költségvetésről a 

jövő héten tanácskoz­
nak a miniszterek

Az Őszi delegáció munkáját most készítik 
elő Becsben. A munka javarészét már halomra 
hordták a közös pénzügyminisztériumban, annyi 
akta van, bogy csak győzzék a miniszterek az 
elintézésüket. Elhatározott dolog, hogy a közös 
minisztertanácsot, mely a közös költségvetést 
fogja megállapítani, a jövő héten megtartják. 
Ezt a konferenciát, melyen Aehrenthal Loxa 
Alajos báró külügyminiszter elnököl, szeptem­
ber első felére tervezték, de akkor el kellett ha­
lasztani. A kiegyezési tárgyalások ugyanis na­
gyon sokáig húzódtak, a helyzet roppant bi­
zonytalan volt, nem akartak újabb kompliká­
ciókat. így hát hallgattak a közös költségek 
követelésével. De csak egy időre, már sürgetik 
Becsben n közös költségvetés elkészítését, hogy 
intézkedhessenek a delegáció összehívása iránt. 
Novemberben vagy decemberben ül össze a de­
legáció, ezúttal Becsben, mert legutóbb nálunk 
üléseztek. A magyar kormány ki nos feladatot 
vállalt magára, mikor Ígéretet tett Becsben, 
hogy a közös költségek emelését keresztülviszi. 
A had vezet őség súlyos anyagi kívánságokkal áll 
elő; sok. nagyon sok milliót kérnek uj ágyukra,
• alán kilenc millióval többet, mint amennyi a 
jövő évre előirányoztatott. Wekcrle úgy akarja 
összeállítani a magyar delegátusok névsorát, 
hogy sok baja no legyen aztán. A kuruckodókní, 
akik néha keményebb hangon beszélnek, most 
nem fogják beválasztani a delegációba.

A közös minisztertanácsot valószínűleg ok­
tóber tizenötödikén tartják meg Becsben. Részt- 
'osz rajta a három közös miniszter, Wekerle és 
Her.k báró miniszterelnök, valamint, a két állam 
pénzügyminisztere.

■ - A HÍR =~

Barta Ödön
kilép a függetlenségi pártból

Ok: a kiegyezés. Nem kér a kö­
zösség folytatásából függetlenségi 

lobogó alatt

Politikai eseményszámba megy, hogy 
Barta Ödön országgyűlési képviselő, a függet­
lenségi pártnak régi harcosa legközelebb kilép a 
függetlenségi pártkörböl és állást foglal a ki­
egyezési javaslatok ellen. Ma este a független­
ségi pártkörben, mikor a bizottsági jelölésekkel 
végeztek, Barta Ödön egész hangosan kijelen­
tette:

— A függetlenségi pártnak nem lesz többé 
alkalma arra, hogy az én jelölésemmel foglal­
kozzék.

A képviselők nem tudták, hogy tulajdon­
képpen mit értsenek ebből. Illetékes helyről 
ezt, a magyarázatot fűzik Barta Ödön kijelenté­
séhez:

— A függetlenségi párt mai értekezlete 
után az a hir terjedt el, hogy Barta Ödön 
országgyűlési képviselő bejelentette a pártkör­
ből való kilépését. Ez a hir semmiféle kapcso­
latban nincs a mai jelölésekkel. Mikor ma 
jelölésének elmaradásáról és különösen arról 
volt szó, miért nem választották meg a pénz­
ügyi bizottság tagjává, csupán odanyilatko­
zott, hogy úgy sem. lesz alkalma többé a párt­
nak az ö jelöléséről határozni. Ez a nyilatko­
zata összefügg azon, már korábban tett nyi­
latkozatával, hogy o, aki annyiszor argumen­
tált és olyan sokat küzdött a kiegyezés és kü­
lönösen a kvóta, fölemelése ellen, csak a ki­
egyezés hivatalos bejelentését várja, amikor 
is álláspontjának konzekvenciáját le fogja 
vonni es elveinek változatlan fenntartása mel­
lett a pártból kilép.

Valóban, ez a magyarázat megfelel a való­
ságnak. Körülbelül három hét előtt, mikor még 
javában folytak a kiegyezési alkudozások, Barta 
Ödön nagyérdekü politikai nyilatkozatokat tett 
A Hir számára. A nyilatkozat, melyben Barta 
Ödön már jelezte, hogy a rossz kiegyezés s a 
kvótaemelés miatt ki fog lépni a pártkörből, va­
lóban megjelent az újság hasábjain, de a képvi­
selő ur nevének megemlítése nélkül. Ö kért ben­
nünket erre, mert — mint mondta — nem akarja, 
hogy a tárgyalások folyama alatt esetleg hangu­
latkeltésnek tűnjék föl az ő állásfoglalása s azt 
az ellenség kihasználja. Megállapíthatjuk ennél­
fogva mi is, hogy a képviselő ur elhatározása 
nem mai keletű.

A Hir munkatársa ma este, a függetlenségi 
párt konferenciája után beszélgetést folytatott 
Barta Ödönnel, ki megerősítette azt a hirt, 
hogy a 48-as pártkörből ki fog lépni.

— A kiegyezés mialt fogok kilépni, 
— mondta — do csak fogok. Ma még nem 
tehetem, mert. nem ismerem a kiegyezési 
javaslatokat, hiszen azok még nincsenek 
a Ház előtt. Látni akarom előbb, hogy 
mit végzett a magyar kormány. Én nmn 
szavazhatok meg egy olyan kiegyezést, 
melvlM'n nem látom lefektetve a független­
ségi párt sarkalatos programm-pontjait, 
azokat, melyek az önálló vámterület fel­
állítását biztosítanák s amelyek ez ország 
politikai és gazdasági függetlenségét 
megteremtenék. Ez eljárásommal csak 
magamhoz, hosszú éveken keresztül hir­
detett elveimhez maradok hű. Én magam 
mindig hiszem azt, amit hirdettem, nem 
akarok csalódni önmagainban.

— Különös ez a vámszerződés, ami 
most létrejött. KIilélem, hogy azl a kül- 
iigyminiszler szankciója alá bocsátják, 
Ez visszafejlődés a múlttal szemben. Sok 
kifogásom lesz a kiegyezési javaslatok 
ellen, ha valóban úgy néznek ki, mint Ír­
ják és beszélik. A magam részéről se 
kvnta-ctnelésf, se dahndl-vasulat, se kö­
zős bankot nem szárazok meg. Ezekről a 
dolgokról különben még fogok beszélni, 
mert a parlamentben lesz szavam a ki­
egyezési javaslatokhoz.

Végezetül annyit mondott Barta Ödön, 
hogy kilépését választói előtt részletesen fogja 
megokolni.

Két százalékkal emelték a kvó­
tát. Amikor a kiegyezést megkötötték, je 
lentettük, hogy az minden tekintetben káros, 
sőt nagyon terhes Magyarországra. Nem 
lesz önálló vámterület, vége az önálló ma­
gyar bank után való minden reménységünk­
nek, az uj kiegyezés nem egyéb, mint nehéz 
bilincs, amit nagy gaudiummal raktak az 
országra. ^ Egészen megbízható forrásból 
most arról értesülünk, hogy amit, mint hi­
hetetlen dolgot emlegettek, kész a kvóta-eme­
lés is. A kormány garanciát vállalt arra, 
hogy keresztülviszi a kvóta két százalékkal 
való emelését.

,,Ragaszkodjunk a hatvanhéthez.” Az
alkotmánypárt ma este értekezletet tartott. Az 
értekezleten Széli Kálmán elnökölt. Ott voltak: 
Wekerle Sándor miniszterelnök, Andrássy 
Gyula gróf belügyminiszter, Darányi Ignác 
földmivelósiigyi miniszter, Szterényi József és 
Bolgár Ferenc államtitkárok és a párt tagjai 
majdnem valamennyien. Az értekezletet Széli 
Kálmán, a párt elnöke hathatós beszéddel nyi­
totta meg. Jelentette, hogy a párt határozatá­
hoz képest Andrássy Gyula gróf arcképét meg- 
festtették és .a kör helyiségében elhelyezték. 
Hosszabb beszédben méltatta Andrássy politi­
káját és konstatálta, hogy pártja és az alkot­
mánypárt Deák Ferenc és Andrássy Gyula po­
litikájának letéteményese és kell, hogy a párt 
a nagy tradíciókhoz méltóan végezze munkáját, 
Ilyen értelemben beszélt Szivák Imre is, majd 
felszólalt Andrássy Gyula gróf belügyminiszter 
és megköszönte a párt kegyeletét atyja emléke 
iránt. Ezután a hatvanhetes politika egyedül 
üdvözítő oldaláról szólott. Meg vagyokJ győ­
ződve — úgymond — rendíthetetlen szilárd­
sággal arról, hogy a magyar állam belső életé­
nek békés kialakulása csakis akkor lehetséges, 
ha szilárdan ragaszkodunk ahhoz az alaphoz, 
melyet atyám Deák Ferenccel együtt épített. 
Meg vagyok győződve arról, hogy a királyival 
csak ezen az alapon fogunk találkozni és csak 
ezen az alapon fogunk egy igazán harmonikus 
összmüködest kifejthetni. Különös örömmel és 
köszönettel veszem azt, hogy ebben a pártban 
megint felhangzott ezen eszme, elhangzott a 
szilárd elhatározás kifejezése arra nézve, hogy 
ragaszkodunk ahhoz az alaphoz, melyen negy­
ven évig fejlődni tudtunk és amely — meg­
győződésem szerint — a jövő fejlődésnek is egye­
düli alapja. Még Széli Kálmán reflektált né­
hány szóval Andrássy szavaira, mire megejtet­
ték a jelöléseket a bizottsági tagságokra és az 
értekezlet véget ért.

Andrássy Gyula szerint tehát a hatvan­
hetes politika az egyedül üdvözítő, életrevaló 
alap. A nemzet — és ez sokkal fontosabb — 
más véleményen van.

Beszámoló. Farkasházy Zsigmond képvi­
selő októl)cr tizenharmadikán fog beszámolni vá­
lasztóinak kerülete székhelyén, Élesden. A be­
számolóra több függetlenségi képviselő utazik 
Élesdre, Farkasházy társaságában.

Az expozé. Wekerle Sándor miniszterelnök 
n jövő évi költségvetési előirányzatot a képviselő- 
ház október 22-on tartandó ülésében fogja hosz- 
sznbb expozé kíséretében beterjeszteni. A minisz­
terelnök ezzel egyidejűleg bo fogja mutatni a 
múlt évi zárszámadásokat, valamint a kormány 
jelentését az 1906. évben kifejtett működéséről és 
az ország közállapotairól.

- Krimicsau. Nagybecskereken a Dun- 
gyorszky-féle szönyoggyár munkásai ma reggel 
sztrájkba leptek. A sztrájk oka az, hogy a gyár 
igazgatója a tegnapi munkaszünet által okozott 
munkavesztés kárpótlásául elrendelte, hogy na­
ponkint egy órával elöhh kezdődjék n munkaidő, 
mindaddig, míg az egy napi veszteséget, pótolják. 
A munkások ebbe nem egyeztek bele. mire a gyár­
igazgató az összes munkásokat kizárta. Erre a 
munkások kimondották a sztrájkot, IIusz száza 
lék béremelést követelnek, de első feltételül szab­
ták, hogy a gyár bocsássa el az igazgatót.

4
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Zavargás
a Dob-utcában

Az Alhambra veszedelme. Tizenhárom 
elfogatás

— rA HÍR tudósítójától. —
Ma este kilenc és tiz óra közt nagy tünte­

tés volt a Dob-utcában, Róth Jakab kávéháza 
előtt, amely a dicsőmultu spanyol Alhambra 
büszke nevét viseli. A rendőrség nagy appará­
tussal vonult ki s egész sereg zavargót kisért be 
onnan.

A demonstrációnak oka az volt, hogy Róth 
az egynapos tömegsztrájk idején nyitva tartotta 
a kávéházát. E miatt már szerdán este tüntet­
tek ellene s a helyiség pár ablakát beverték. 
Róth a vörös csütörtökön sem követte a többi 
kávésok példáját, amivel fölingerelte alkalma­
zottait s a környékbeli lakosságot.

Ma körülbelül félezer ember gyűlt össze a 
kávéház előtt. Szidták-szapulták a makacs gaz­
dát s a tömeg viselkedése csakhamar fenyege­
tővé lett.

—Agyon kell verni a bitangot! — kiál­
totta egy kőmives legény s furkósbottal rohant 
be a kávéházba. Sokan utána mentek, a kávés 
pedig rémülten menekült. Szerencséjére hama­
rosan ott termett harminc gyalogos meg ugyan­
annyi lovasrendőr, akik Glósz Imre felügyelő 
vezetésével szétverték a zavargókat. Közülök be­
kísérték a kerületi kapitányságra ezt a tizenhá­
rom embert:

Pattért Károly 20 éves ablaktisztító, 
Scheffer Izidor 26 éves háziszolga. 
Drechsler Lajos 18 éves üzleti szolga,
Weisz Bernát 18 éves napszámos,
Leitgeb Géza 29 éves kőmivessegéd,
Lohay József 22 éves fényező-munkás, 
Mármarosi Jakab 22 éves műszerész-segéd, 
Medve Károly 23 éves cipészsegéd,
Richard Gábor 24 éves szabósegéd, 
Neumann Mór 27 éves férfiszabó,
Kohn Jakab 19 éves szabósegéd,
Polczán Mihály 21 éves szabósegéd,
Kováid Antal 24 éves péksegéd.
A személyazonosság igazolása után vala­

mennyit szabadon bocsátották. Kihágás! eljá­
rást indítottak ellenük. A tömeg széjjelvcrése al­
kalmával négy ember megsebesült, állapotuk 
azonban nem súlyos.

23 A kizárt villamosok ügye. Annak a 
sok szerencsétlen villamos-alkalmazottnak az 
ügye, akiket a tavalyi sztrájk alkalmából a mil­
liós társulatok minden igaz ok nélkül kizártak, 
csak nem akar kedvező fordulatot venni. Leg­
utóbbi stációjuk, mint ezt A IIIR annak idején 
jelentette, Kossuth Ferenc kereskedelmi minisz­
ter volt, aki megígérte, hogy az instanciájukat 
rövidesen elintézi. Mostanáig azonban hiába vár­
tak erre és mert sok idejük a várakozásra nin­
csen — az életérdekükről lévén szó, — újabb ak­
cióra határozták el magukat. Az a tervük, hogy 
a parlament elé viszik az ügyüket. Vasárnap erre- 
nézve értekezletük lesz, amelyen a képviselőház 
elé terjesztendő folyamodás szövegét is megálla­
pítják. A kizárt villamosok a Remete-utca 30. 
számú házban gyűlnek össze, s a kezdeményezők 
ez utón is kérik társaikat, hogy három és hat óra 
között teljes számmal jelenjenek meg.

23 Tizennégyéves gyilkos. Tavaly szep­
tember havában utcai verekedés közben ismeret­
len tettesek agyonverték Sinkovics Márton tót 
napszámost. Az egyik tettest, Borok Miklóst ké­
sőbb letartóztatták s elitélte az esküdtbiróság két 
évi és nyolc havi fegyházra. A másik vádlott a 
tizennégyéves Ujfalusi József fölött ma ítélkez­
tek. Az esküdtek verdiktje alapján a bíróság Uj- 
falusit dr. Weisz Jenő védelme után másfél évi 
javi tó-intézetben töltendő fogságra ítélte cl.

A HÍR
Az alsólendvai 

regény
Wortmant Bécsben elfogták

Wortman Béla alsólendvai
esernyögyár-igazgatót, aki a mi­

nap egy munkáslány nyal megszökött,
Bécsben elfogták. Wortmanra sú­

lyos sikkasztások derültek ki

Mint egy megható, gyönyörű romantikus 
történetet, úgy könyvelték cl az újságok négy 
nappal ezelőtt Wortman Bélának, az alsólendvai 
Hungária esernyő-gyár igazgatójának az esetét. 
Wortman, akinek szép fiatal felesége van, hir­
telen megszökött Alsólcndváról Csik Katóval, 
egy tizennyolcéves parasztlánynyal, aki nála a 
gyárban dolgozott.

A szökés, párosán óriási szenzációt keltett 
Alsólendván, valamint Budapesten is. a Hajós­
utcában, ahol a Wortman-gyár főraktára van. 
Itt aztán mélyebben belenéztek a romantikus 
dologba és kiderült, hogy a Wortman kalandja 
nem egészen vadregényes alapon épült. Az igaz­
gató ur, akinek nem a legrendezettebben álltak 
az anyagi ügyei, a szökésekor egy tizenötezer 
és egy nyolcezerkoronás váltót vitt magával. 
Először Budapestre, innen Becsbe mentek a 
szerelmesek s a kisebbik váltót értékesítették.

A budapesti rendőrség erre megkereste a 
bécsi Polizeidirektiont, amely kinyomozta, me­
lyik szállodában turbókéinak a szökevények. A 
detektívek tegnap körülzárták a szállodát és az 
esernyőgyárost Csik Katóval együtt letartóz­
tatták.

A kihallgatásuknál kiderült, hogy Csik Ka­
tónak semmi köze nincs a Wortman pénzügyi 
manipulációhoz, a leányt tehát azonnal szaba­
don bocsátották, Wortman Bélát, a sikasztó 
gyárigazgatót pedig bevitték a tartományi tör­
vényszék fogházába. Innen Alsólendvára viszik 
Wortmant, akinek az apja a letartóztatás hí­
rére azonnal Bécsbe utazott.

Felkérettünk a következő sorok közlésére:
Wortman Béla, volt gyárigazgató szökése 

tisztán szerelmi kaland, amely semmiképpen 
sem érinti az alsólendvai Hungária crnyőgyár- 
vállalatot. Szökése a gyárnak sem erkölcsileg, 
som anyagilag kárt nem okozott, de nem is 
okozhatott. Wortman a gyárnak egyszerűen 
fizetéses alkalmazottja volt és így távozása a 
gyári üzemre nem lehetett befolyással.

23 Mikor a vendéglős megbolondul. Iz­
galmas jelenetnek voltak tanúi ma este a Ki­
rály-utca 91. számú ház lakói. A ház egyik la­
kója, Révai Imre vendéglős késsel megtámadta 
Prács Mária nevű cselédjét és a karján vesze­
delmesen megsebesítette. A kétségbeesetten si­
koltozó leány leszaladt az utcára, Révai pedig 
utána. A járókelők aztán lefogták a dühöngő 
embert, aki egyre azt hangoztatta, hogy meg 
akarja ölni a leányt. A gyorsan előhívott men­
tők bekötözték Prács Mária sebeit. A leány ki­
jelentette, hogy Révai Mór tiszteségtelen aján­
latokkal üldözte őt és többször megfenyegette 
már, amiért nem akarta meghallgatni. Révai 
ellen a rendőrség megindította az eljárást.

23 Rablók harca Budapesten. A legmoz­
galmasabb rém regén y-fejezc telt közé is beillik 
ez az eset, amely tegnap éjjel történt a Szondy- 
uteában. Négy ember vonult végig nz utcán s 
mindenit, megtámadtak, aki csak velük szembe 
jött. A többi közt elrabolták Benka Károly gép­
lakatos aranyóráját és láncút. Benka egy rend­
őrrel megtalálta később a rablókat egy rossz- 
hirü házban, a Rózsa-utca 99. száma alatt. Alig­
hogy a rendőrt észrevették, Wallenstein Ödön 
húszéves napszámos bicskát rántott és a rend­
őrre rohant. Ez kardjával főbevágta s elfogta 
később az összes rablókat: Német Lajos, Weisz 
Henrik és Rndrei Sándor napszámosokat.

Amerikába!...
Tízezer magyar családot csábíta­

nak ki Amerikába. Nicaraguába 
akarják telepíteni őket. 

Meg kell akadályozni

New-York egyik legnagyobb és legmeg­
bízhatóbb lapjában, a N. Y. Times legutóbb 
érkezett számában egy szerény kis újsághír 
jelent meg. Ez az eldugott, jelentéktelen kis 
napihir mindennél jobban jellemzi Magyar- 
ország gyilkos veszedelmének, a kivándor­
lási átoknak pusztítását.

Ez a hir Így hangzik:
Szerződés alatt, amelyet most kötött meg 

Budapesten a Ncw-Yorkban, 06 Bcaver-strcct 
alatt lakó James Deitrick egy magyar ki- 
vándorlási szindikátussal, tízezer magyar és 
tót család fog a dr. Bolafws Pio, Nicara­
gua new-yorki főkonzula által vett értesülés 
szerint Magyarországból Nicaraguának Rio 
Grand cs Prinzapolca nevii kerületei feló út­
nak indulni. A kivándorlók a nevezett kerü­
letekben fognak letelepedni, ahol a kormány 
bányatelepeket, faültetvényeket és gyümöl­
csösöket engedélyezett a nicaraguai földrni- 
velcsi cs bányatársulatnak, amely angol és 
amerikai tőkével létesült s amelynek vezór- 
emberci között néhány new-yorki bankár sze­
repel.

Szomorúan belevilágít ez a kis hir a 
kirándulásra csábitó lelketlen gazemberek 
boszorkánykonyhájába. Tehát tízezer család 
készül Amerikába. Tízezer családot csábítot­
tak cl újra ebből a hazából a bizonytalan 
idegenbe. Ez az állapot tűrhetetlen. Ezen ra­
dikálisan segíteni kell. Állapítsa meg a kor­
mány, melyik az a „magyar kivándorlási 
szindikátus“ és üssön a körmére, kutassa 
fel, hol van a „tízezer család“ és tartsa 
vissza őket. Ez csak lehetséges. Ez talán 
csak nincsen a paktumban. Ebbe talán nem 
szól bele llécs sem.

23 Halálos szerencsétlenségek. Lukács
és Meitner vegyészeti gyárából, a Váci-ut 118. 
száma alól ma délután nagyobb rakományt vit­
tek ki a lipótvárosi teherpályaudvarra. Molnár 
Gyula kocsis, továbbá Mencer István és Fekete 
Ferenc napszámosok előbbre akartak tolni egy 
üres vaggont, hogy a rakományt elhelyezzék 
benne. A baj állítólag úgy történt, hogy nem 
vették észre azt a másik kocsit, amelyet ugyan­
akkor hátuk mögött toltak. Moncer a két vaggon 
ütközői közé szorult. A mentők elvitték, de mi­
előtt a Rókusig jutottak volna vele, a szerencsét­
len meghalt. — A ferencvárosi teherpályaudvar 
úgynevezett guritó-vágányán Velics Gyula váltó­
kezelő egy szénnel megrakott vaggon alá került 
s szörnyethalt. Mindkét holttestet a morgue-ba 
vitték.

23 Tiszt urak, ha mulatnak. Nagy bot­
rány játszódott le tegnap este Marosvásárhe­
lyen. Katonatisztek megtámadtak védtelen, bé­
kés polgárembereket és nagy vérengzést vittek 
véghez közöttük. Korzón 'Virgil főhadnagy több 
tiszttársával az Európa-kávéházban mulatott. A 
szomszéd asztalnál polgárok ültek. Az egyik tiszt 
nagyon kihivólag viselkedett és többször gúnyos 
megjegyzést tett a társaságra. A két asztaltár­
saság közt erre heves szóváltás kerekedett. A 
tisztek kivont karddal támadtak a polgárokra 
s közülük többeket megsebesítettek. Különösen 
veszedelmes sérülést szenvedett, Kriszt Ödön 
kereskedösogéd, akit Keezán főhadnagy kardjá­
val a fején és a karján súlyosan megsebesített. 
A rendőrség szigorú vizsgálatot indított ebben 
az ügyben.

23 Kitüntetés, dacai Nándort, a Tauszig 
Sziegfricd-cég művezetőjét, h u szöuli érőmé vcs mun­
kásságának jutalmául a koronás ezüst érdem kereszt­
tel tüntette ki a király. A legfelsőbb kitüntetést 
dromon Dezső nyugalmazott államtitkár nyújtotta 
át a közmunka tanáé« üléstermében az ünnepeknek, 
aki kürtit munkatársai gyülekeztek kollegiális sze­
retettel.
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Vissza, feladónak!
Nem Kell a magyar Könyv KatonáélínaK 
Visszautasítottál! a D. K. E. ajánlatát

Szeged, október 11.
A Déhnagyar országi Közművelődéin 

Egyesület tudvalevőleg ajánlatot tett az ösz- 
szes hadtestparancsnokságoknak, hogy in­
gyen katonai könyvtárt rendez be a magyar- 
országi ozredek részére. Ezt az ajánlatot a 
•szegedi hadtestparancsnokság elfogadta. Ma 
a temesvári hadtest parancsnokság ezt az 
ajánlatot visszautasította. A levelet, amely­
ben ezt a szép ajánlatot olyan csúfosan 
visszau ásítják, Sch mitzer táborszernagy, 
temesvári hadtestparancsnok irta a D. K. 
E. elnökségéhez. Visszautasítását igy indo­
kolja: „Tekintettel a katonának olyannyira 
szükséges nagy testi és szellemi nyugalmára, 
a kitűzött célra idő nem maradhat, és igy 
előfordulhatna, hogy a könyvek használat­
lanok maradnának.“ Katomiék tehát még a 
magyar könyvektől is félnek,

A vonat áldozatai
Két ember a Kerenelí alatt

Eszék, október 11.
Nagy szerencsétlenség törtónt az Eszéktől 

egy órányira fekvő Pélmonostnr állomáson. Mi­
kor a budapesti vonat n, pályaudvarra érkezett, 
Jsmai állomásfőnök el akarta küldeni a sínek 
közül az ott álló munkást. Mikor az állomásfőnök 
a munkásért ment, abban a pillanatban berobo­
gott a vonat s mindkét embert elgázolta. A kere­
tiek levágták az állomásfőnök egyik lábát s a 
munkás a fején szenvedett súlyos sérüléseket. 
Bevitték őket az eszéki kórházba.

Megveszett!
Egy uriasEzony tragédiája

Arad, október 11.
Borzalmas esemény játszódott le ma délben 

a szomszédos Csanáda pácéin. Egy beivennégy- 
éves öreg uriasszonyon kitört a veszettség. A 
boldogtalan asszony rettenetes kínjában ráve­
tette magát környezetére, több embert rneghara- 
polt és össze mart angolt, Pisehn János esanád- 
apáeai postamester feleségét pár héttel ezelőtt 
megírnirla egy öleb. Kesőbb kiderült, hogy az 
állat veszett volt, de az öreg uriasszony nem tu­
lajdonított az ebmarásnak fontosságot, sebet 
nem is kezeltette orvossal. Ma délben megláto­
gatta egyik barátnőjét, Tionomi Károly gyógy­
szerész feleségét. Bonomiéknál több ismerősével 
találkozott, akikkel jókedvvel elbeszélgetett,. 
Egyszerre azonban felugrott ültéből és rémes 
kiáltással rohant körül a szobában. Azután rá­
vetette magát Bonomi gyógyszerész fiára és 
össze marcangolt a, több helyen megharapta a 
kétségbeesetten védekező fiatalembert, aki csak 
a legnagyobb erőfeszítéssel hirt megmenekülni 
az őrjöngő asszony elöl. Piscliu Juuosnó ezután 
1 á roh a ni egy tizennyolceves leányra, a csanad- 
apácai postakezelőnőre és borzalmasan összekar­
molta. A szobában levők segélykiáltásaira bero­
hantak a cselédek. akiket a boldogtalan asszony 
szinten megtámadott. I’ár percnyi kínlódás 
lilém összeesett és meghalt. A súlyosan megsebe­
sített fiatalembert, n postakezelönöt, és egy férfi- 
cselédet ma délután felszállitottuk Budapestre 
a Pasieur-intézetbe. A borzalmas esemény nagy 
izgatottságot kelt mindenfelé.

Halál a szüreti mulatságon
Mikor az esperes fegyvert fog

Arad, október 11.
Arad mellett, Mária-Rndnán ma nagy szü­

reti mulatságot tartottak a románok. A mulatság 
végén lövöldöztek n szőlőben. Itamscu Itojk gö­
rög-keleti esperes szintén fegyvert fogott e.s lőtt. 
Bálik János román tanító feleséget kétszer el­
találta. Fólholtan szállították a mária-rndnai 
kórházba. Az esperes állítólag haragosa volt a 
tanítónak. A cseudőrség vizsgálatot indított.

A spanyol Király beteg
Madrid, október 11.

A spanyol király megbetegedett s ezért 
bécsi utazását elhalasztották.

Két vashid-
Arad, október 11.

Arad város törvényhatósági bizottsága ma 
gróf Károlyi Gyula főispán elnöklete mellett 
közgyűlést tartott, amelyen elhatározták két uj 
vashid építését, 240.000 korona költséggel. A 
közgyűlés a Pesti Hazai Takarékpénztár két­
milliós kölcsönajánlatát visszautasította.

Közjog és Mlügy
Magyar osztály a Kfilügy- 

tnmiszterronibam
Becs, október 11.

A külügyminisztériumban már legköze­
lebb külön osztályt állítanak fel a magyar 
közjogi ügyek részére. A hivatalnokok ma­
gyar jogászemberek lesznek és a célja az, 
hogy a követségeket, nagykövetségeket 
adandó esetekben a magyar közjogi kérdé­
sekről felvilágosítsák. A diplomata-vizsga 
tárgyai közé fel fogják venni a magyar 
közjogot is, addig azonban, amig a magyar 
államjogban jártas emberek foglalják el az 
állásokat, ezekkel a hivatalokkal akarják va­
lahogyan kiigazítani azt a sérelmet, hogy a 
monarkia diplomatái Magyarországról és a 
magyar viszonyokról semmit sem tudnak.

Vér és sötétség
A milánói gáz-szírájK

Milano, október 11.
Tegnap este megszűnt a gázgyári sztrájk ós 

a munkások ismét dolgoztak. Ma este azonban 
a városon kivül lévő Sylvesteri-gyár munkásai 
észrevették, hogy hétszáz sztrájktörő száll vonatra. 
Szidalmazták és megtámadták őket. Tiz csendőr 
.sietni t elő, akiket kövekkel dobáltak ós egyet meg 
is sehesitettek. Erre a csendőrök revolvereikből 
sortüzet adlak és két munkás halálosan megsebe­
süli. többen pedig könnyebb sebet, kaptak. Ennek 
az összeütközésnek a hire egy perc alatt elter­
jedt. a városban. A villamos rögtön megállt és a 
gázgyárban is abbahagyták a munkát. Az egész 
város sötétben van éts munkások járják be az ut­
cákat, követelik a vendéglők, kávéházak bezárá­
sát és megállítják a bérkocsikat. Az éjszaka meg 
nagyobb vérontástól tartanak, mert a dónuőrrc 
11 épgyülést birdettek.

Az oszíráK passzív rezisztencia
Baj van a vasiitaKon

Becs, október 11.
A passzív rezisztencia mától fogva 

rendkívül kiéleseddt mind a három vasút 
vonalain és holnaptól kezdve még nagyob­
bak lesznek a forgalmi akadályok.

MŰVÉSZET *
I Szent Péter esernyője. Ez egy regény 

elme volt eddig, amelyet Mikszáth Kálmán irt. 
A Magyar Színház, amelynél most cégváltozás 
történt, lendíteni akart a Mikszáth dicsőségén ós 
a Szent Péter esernyőjét drama'tizállatta. Kivel, 
azt gondosan eltitkolja a szinlap. Vagy túlságos 
szerény az átalakító művész? Hiszen a dramati­
zált darabot olyan jónak tartja a színház, hogy 
ezzel nyitotta meg ma az uj rezsimet, vagy uj 
korszakot, vagy az újjászületést. A titokzatos lo­
vag sisakcllcnzőjo különben valószínűleg föl fog 
repülni, mert tudomásunk szerint Mikszáth Kál­
mán energikusan követeli a színháztól, hogy írja 
ki az átdolgozó nevét. Ez a név — rászol­
gált, hogy leleplezzük — Marios Ferenc. 
Igen gyenge munkát, szállított a pályadijevt. Az 
előjáték — mert az is van — az egyetlen sikerült 
része a darabnak, itt csak másolni kellett Mik- 
száthból — a felvonások azonban ötlettelcnek, 
unalmasuk. Igazán kár volt a bájos regény alak­
jait ilyen szánalmasan életre varázsolni. Néhány 
jelesebb szülészben volt csak vigasztalása a kö­
zönségnek. Hé they Lajos, Vágó Bela, 1 örzs Jenő, 
'/. Molnár László, Örlcy Flóra. Beírás Sári fia­
tal volt. A darabot Verő György rendezte, az ivó. 
írjon vugv rendezzen ? Hát rendezzen.

* Carmen. A Népszinház-Vigopera ma este 
Bizet remekművét, Carment mutatta be szín­
padán. A két bemutató sikerét is túlszárnyalta ez 
a legnehezebb próbálkozás; a közönség szeretet­
tel, rendkívül melegen fogadta uj köntösében 
Carment. Az éjszakába húzódott az előadás, a 
mely gyönyörű volt nemes törekvéseiben és mű­
vészi becsvágyában egyaránt. A Népszínház-Vig- 
opera íme, teljesen beváltotta pro grammját. A 
magyar dráma, a magyar operett-muzsika dicső­
séges előadásai után operát mutatott be és egye­
lőre, mert ez volt a bárom bemutató közt a leg­
nehezebb, e téren produkálta a legnagyobbat. 
Ilyen népszínházi előadásról álmodni sem mer­
tünk. A fiatal törekvés, a diadalmas, vakmerő 
fiatal törekvés lengte be a színpadot, a nézőtéren 
pedig elragadtatással és lelkes, bátorító tapsok­
kal hálálták meg a színház becsületes, minden 
dicséretünkre méltó munkáját. Uj volt minden: 
a szereplők, a rendezés, a díszletek, az egész 
opera beállítása, sőt a fordítás is. Az első bók a 
zenekart illeti, amelyet ezúttal is Máder Kaoul 
igazgató dirigált; az opera minden finomságát, 
rejtet szépségeit érvényre juttatta már a nyitány 
és minden felvonás előtt percekig tartó taps 
köszöntötte Mádért és a muzsikusokat. Carmen 
szerepében uj erő mutatkozott be, Révy Aurélia, 
akit külföldről hódítottak vissza a magyar szín­
padnak. A forróvérű andaluziai leány szerepében 
sok illúziót tudott kelteni, szilaj volt és kedves, 
pompás hangja pedig könnyen birkózott meg a 
legnehezebb énekrészekkel. Nagyon szép sikere 
volt, sokszor kitapsolták és sok virágot kapott. 
Don Joso Orzselszky volt, egy fiatal lengyel teno­
rista, aki már Micaelával bravúrosan énekelt 
duettjében megnyerte a közönséget. Lágy, csudá­
latosán finom a hangja és diszkrét, minden póz­
tól ment játéka. Sikere felvonásről-felvonásra 
fokozódott, nyílt színen is ünnepelték. Székely 
Escamilló szerepében volt kitűnő, a hires tor- 
reador-dal után viharos taps jutalmazta. Le- 
dofszky Gizella (Micaela), Alexy Olga (Fras- 
quita), Delta Donna (Mercedes) és a többiek, 
Bálint, Kalmár, Várkonyi és Dános pompásan 
beilleszkedtek az operai együttesbe. Az operát 
pazar bőkezűséggel állította ki a színház; az első 
felvonás utcai képe, a Pastia korcsmája, a hegy- 
szakadék és az aréna előtti térség festői, csudá­
latosán sikerült díszletek. Az operát Hevesi Sán­
dor rendezte és tanította be; kiváló Ízlésének és 
hozzáértésének a nyoma mindig felcsillan; a 
sikerből nagy részt kér ő is. Carment a Nép- 
tózinház-Yigopera Pásztor Árpáddal ford itt atta 
le, aki nem csak poétái képességének adta újból 
bizonyságát, de valósággal segítségére volt az' 
énekeseknek hrilliáns magyar szövegével. A siker 
igen nagy volt. Az uj színház uj hódítása.

U Modern-színház. Megnyílt a legújabb 
kabarét, Modern-színház a neve, Váludi Sándor, 
a Vígszínházból kedves ismerősünk az igazga­
tója s a helye az Andrássy-uton van, a régi Mű­
csarnok házában. Finom, fényes, előkelő hely, — 
egy gcuiális ember tervezte, Márkus Géza, aki 
szépséggel, kényelemmel ós ötlettel pazarolta tele 
a színház legutolsó kis zugát is. Ez a ragyogás 
meghaladja rendes méreteinket és meghaladja az 
az élet is, amelynek ma este a kabaré than tanúi 
voltunk; egy kényes ízlésű közönség forró tap­
sokkal avatta föl a színházat. Csupa ügyes ós 
kedves dolgot produkáltak, lehetőleg nem tul- 
finomakat, inkább varietó-szerüen, de varietének 
a lehető legintelligensebben s a hallgatóság őszin­
tén örült ennek, kedvére lelkesedett s ünnepelte 
a szerzőket ős a szereplőket. Heltai Jenő, Molnár 
Ferenc és Kemény Simon nevéhez fűződnek a 
mai este kedves percei és sikerült apróságokkal 
(szerepeltek Szomaházy István, Gábor Andor, 
Kálmán Imre, llelényi Albert, Somlyó Zoltán 
és Heveny Frigyes is. Az előadók közül Pálmag 
Ulen, Medgyaszay Vilma és Nyárid Antal arattak 
sok sikert és külön kell kiemelnünk egy Vőrös 
Ili nevű uj szülésznőt, aki frissességében, gráciá­
jával, egész romlatlan tehetségével a kabarét 
legszebb reménységei közé tartozik. A Kabarét 
zenei reszellek Szirmai Albert a lelke, egy Pa­
rison nevelkedett, inveneiózus és finom mu­
zsikus. Jó kezdet tehát, amely bizalmat kelt. A 
folytatása bizonyosan még ennél is jobb lösz.



8 A HÍR 1907 X/12

* A halAl vonata *
Három bűnös. A tegnapi katasztrófa okai. Főbűnös 

a tehervonat vezetője. Mit mond. JCovács István ?

A rendőrség ma megállapította, hogy a 
Budapest-kitérö állomásnál történt összeüt­
közésnek Zinemann Ede mozdonyvezető, 
Doby János és Zsiba Sándor voltak az oko­
zói. Ezt a három embert már elmozdították 
a szolgálatból. Újabb haláleset nem történt; 
a sebesültek közt egy sincs, akinek veszedel­
messé fordult volna az állapota.

Zűrzavarban
A vizsgálat ma elsősorban azt a fontos kér­

dést akarta tisztázni, hogy Kunszentmiklós állo­
más miért nem érdeklődött a tehervonat késése 
dolgában. A hivatalos menetrend szerint ugyanis 
a gyorsvonatnak Kunszentmildóson kellett volna 
a tehervonati a 1 találkoznia. Erre vonatkozólag 
Kovács István, a gyorsvonat vezetője a következő 
vallomást tette:

— Abban a percben, amikor Kun- 
szentmiklósról elindultunk, a forgalmi 
tiszt értesített róla, hogy a ferencvárosi 
állomáson fogunk találkozni a tehervo­
natiak Mikor pedig Soroksár állomáson 
átrobogtunk, a forgalmi tiszt fölkiáltott 
hozzám: „A tehervonat Budapest-ti it erő­
nél vár.“ — így nyugodtan vezettem to­
vább a vonatot. Az erzsébetfalvai S alakú 
fordulónál egyenes vágányra szaladt a 
vonatom s akkor vettem észre a tehervo- 
natot, amely százötven lépésnyire lehetett. 
Fékezésre adtam jelt, amily gyorsan lehe­
tett, de már késő volt. A nagy zűrzavar­
ban semmit sem tudtam többé.

Indulás a halálba
Zinemann Edét, a tehervonat mozdonyveze­

tőjét, mint gyanúsítottat hallgatta ki a rendőr­
ség.

— A kitérő állomáson — vallotta — 
egy forgalmi altiszt adta meg a jelt, hogy 
a vonat elindulhat. A von átvezető akkor 
síppal jelezte, hogy mehetünk. Kénytelen 
voltam elindítani, bár tudtam, hogy a 
nyűt pályán okvetlenül találkoznunk, kell 
a gyorssal. Indulás előtt még hátra is 
néztem, hogy nem intik-e le a vonatot. 
Aztán mentünk, mert nekem a lokomoti- 
von nem szabad töprengeni, én nem tud­
hattam mi történik a gyorsvonattal.

Ugyancsak mint gyanúsítottat, hallgatták ki 
Huber Antalt, a, tehervonat segédféhezőjét,, aki a 
harmadik kocsin ült. Azt, mondta, hogy a kité­
rőnél kaptak jelt az indulásra. Vig Istvánt, a te­
hervonat fűtőjét a kórházban hallgatták ki. Épp 
szenet rakott be s nem láthatta, hogy a váltó 
tilosra áll. Csak azt hallotta, amikor Zinemann 
rákiáltott:

— Ugorj le hamar!
Zinemann rögtön leugrott, de Vígnak már 

nem maradt ideje. Aztán a kazánhoz ugrott s le­
csapta az ajtaját. Ha meg nem teszi, ráhull a 
parázs és összeógeti. Az összeütközéskor nckivá- 
gódott a kazánnak s akkor sérült meg.

Ji főbűnös
Ma délelőtt vegyes bizottság járt odakint a 

szerencsétlenség színhelyén. A vasúti és hajózási 
főfelügyelőség, az Államvasutak balparti üzlet­
vezetősége s a. forgalmi főnökség kiküldöttei vol­
tak a bizottságban. Kihallgatták az egész forgal­
mi személyzetet, amely összevágón azt vallja, hogy 
a szerencsétlenséget a tehervonat mozdonyveze­
tője okozta,, mert elindult, a vonattal, bár utasí­
tást, vagy jelt nem kapott rá.

A Budapest-kiterő állomás elöljárósága is­
mételten kijelentette, hogy téves jelzés nem volt 
s a tehervonat egyáltalán nem kapott utasítást
az indulásra.

Meg is állapította a vizsgálat, hogy a szörnyű

hibát a tehervonat személyzete követte el, mert a 
szigorú tilalom ellenőre megállás nélkül hagyta 
el az állomást.

Bűnös még Doby János váltóőr és 7,siba 
Sándor pályaőr, akik a tehervonatot kibocsátot­
ták az állomásról, bár hallották már a gyorsvo­
natnak szóló harangjclzést. Ennélfogva őket Zi­
nemann Edével együtt a szolgálatból elmozdí­
tották.

JI holttestek
Geitler Antal mozdonyvezető holttestének 

hiányzó részeit is megtalálták már. A test tör­
zsét, kezét s lábát, külön-külön szedték ki a ron­
csok alul, de a fejnek nagy részét nem tudták 
megtalálni. Amit összeszedtek, bevitték a, tör­
vényszéki orvostani intézetbe, ahol tegnap óta 
fekszik a másik áldozat, Pfahler Antal főműhely! 
lakatos.

A két vasutast holnap fogják eltemetni s a 
végső tisztesség-adáson ott lesznek az Államvas­
utak igazgatóságának kiküldöttei is.

Kártérítés

A kihallgatást végző bizottságon kivül még 
egy bizottság járt odakint ma délelőtt, amely fő­
képp a sebesültek dolgaival foglalkozott s meg­
hallgatta a hozzátartozóikat is. Sok ezer korona 
kártérítésről van szó. A bizottság tagjai voltak: 
két rcndőrtisztviselö, a vizsgálóbíró, az. iparfel­
ügyelő, a rendőrorvos, egy szakértő, a munkás- 
biztositó pénztár s a munkásbaleset biztosító-tár­
saság, végül az Államvasutak egy-cgy képvise­
lője. Miután a helyszíni szemlét is megtartották, 
vasúti munkások daru segítségével kiemelték a 
sínekről a tehervonat összeroncsolt gépét, kocsi­
jait és olajjal bekent vágányokon a kitérő állo­
más házi sínpárjára tolták.

A kórházban fekvők közül Knöpfelmacher 
Ignác szeszgyáros ma Kremsierbe utazott, s ott 
fogja magát gyógyittatni. Mielőtt útra kelt 
volna, megbízott egy fiskálist, hogy az Államvas­
utak ellen inditson kártérítési port.

Dicséret
Az igazság követeli annak megemlítését, 

hogy katonáéit derekasan viselkedtek ennél a ka­
tasztrófánál. Ma levelet kaptunk az egyik szem­
tanútól, aki a többi közt ezt Írja:

— Az első segitséget a fegyvorgyárhól oda- 
sitö tisztviselők nyújtották, élükön Herdlicska 
Arnold őrnagygyal. Ez az érdemes katonatiszt 
nem csak a sebesülteket gyámolította, hanem 
az idegenek tárgyairól, a kocsikból kiesett pod- 
gyászról is gondoskodott s mindent bizton­
ságba helyezett. A fegyvergyár melletti kaszár­
nyából odarendelte a katonaságot, hozatott 
kötőszereket, orvosságot s ö értesítette a men­
tőket, tűzoltókat,, rendőrséget.

x A földi élet minden örömét megtzlelt az, 
aki a hires kecskeméti eognacot Iszsza, melynek 
ize, zamata rendkívül kellemes. Készíti az Első 
Alföldi Cognaegyár Kecskeméten.

NYILTTÉR
E rovat alatt liijzl?ittek<'*rt nőm vállal felolüs.iAget a szorkosztíMóg

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a székesfőváros t. közön 

sógét értesíteni, hogy Schubert Arnold nr Buda­
pesten, Dob-utca 80.' az. alatt létező „Fortuna“, 
hoz címzett gyógyszertárától megválván, ezt a 
ni ai naptól saját kezelésembe átvettem.
B udapest, 1907. okt. hó. Teljes tisztelettel:

ERÉNYI LÁSZLÓ
oki. Mfimeréu.

!! Legslcsdbb hirdetési mód!!
Nem kel! a kiadóhivatalba 
fáradni, meri minden

dohánytőzsdében kapható

A NAPI A Í1IR
Apróhirdetési ^ 
>2* Levelezőlapja

Érvényes 1.0 szóig.

Ára 20 fillér.
A hirdetés a levelező-lap beérke­

zése napján jeleniH meg.

ÜEMÉirrES Á88¥ERÉS

feüosxiása alhalmábéS
Október 14-ikén, 15-ikén és 16-án hétfőn, kedden, 
szerdán árverésre kerülnek szabad kézből az 

összes épületi faanyagok, cscrépfedőlcmczck 
egy amerikai pneumatikus kocsi, egy Pcugot- 
gyártmányu automobil, 200 darab cirkuszi ló­
szerszám, 200 darab nyári és téli lópokróc.
Cirkuszok, színházak és kereskedők ügyeimébe!
Huszonötezer darab mesés kiállítású férfi és 
női koszíiim, 2000 pár trikói, nagymennyiségű 
női és férfi fehérnemű, 5000 pár cipő és 
csizma, 10,000 drb különféle kalapok stb. slb.
Szállodai, vendéglői és kávéházi berendezések.
100 darab vaságy, asztalok, székek, 20 darab 
Íróasztal, szekrények, állványok, 10 darab ki­

állítási üvegszekrény, szobrok, stb. stb.
Quisisana automata-buffet

teljesen berendezve, tizenkét géppel.
Karlsbadi porcellán és majolika,

10,000 darab üvegváza, 15,000 darab tányér 
és teljes szervizek, kávés, teás csésze.

ÖSH/iES TÁRGYAK
a legtöbbet Ígérőnek egyenklnt ée összesen 
eladatnak. Az árverés mindennap tíz órakor 

délelőtt kezdődik s
folyik egész nap. jMA»

NŐI FEHÉRNEMÜEK
a legegyszerűbbtől a legfi­
nomabb kivitelig az áruházam 
előcsarnokában megtekinthe­
tők. Mlndeiidarabon a legel
esőbb szabott ár látható.

KERTÉ SZ PÁL, Rákóczi-ut 40.
A Népsinházzal szemben. 

Telefon 46—79. Szzigoruan 
szabott árak.

Tauszlty Miksa fia
„ .. Upót Budapest.
Csakis Vili., Víg-utca 25. sz. (Saját házban).
Magasclőlegek. Telefon 05-39. Magas előlegek

7LACÄ°b|bt b“t°r8lzállit4sl költöztetési és heraktaro- 
zásiválaiat. Ajánlja úgy helyben és vicDkro, vala- 
mint a közelgő, nyaralókba való bútorszállításra in- 

lányos ár mellett szolgálatát

.1

■/,
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Csukaszürke
mégis

fekete-sárga

ITÖRVÉNY . ELŐTT
I Egy karrier ♦ ♦ ♦

Milliomosból — csávárgó

egy darabont komissárius, aki Kristóffyt annak ide­
jön Német-Bogsfinba is lekisfrte. Hoffbauer e nyilat­
kozat miatt becsületsértési pört indított az alispán 
ellen, de később belátva tévedését, l>ocsánatot kért 
tőle s visszavonta a vádját. Wiener büntetejárásbiró 
ma. a panasz-visszavonás folytán Joanovits ellen 
megszüntette az eljárást.

Az uj egyenruha, amelyről min­
den nemzeti jelleget, zsinórt, vi­
tézkötést letép -ek. Mit mond erről
egy magasrangu tiszt A Hírnek
Tizenöt éve tudják már az osztrák hadveze­

tőség bécsi bölcsei, hogy a hadsereg egyenruhá­
jának mai színeit nem lehet megtartani, mert 
kitűnő célpontot ad az ellenségnek. Tizenöt éve 
készülnek' már a nagy eseményre, tizenöt éve 
próbálgatnak, kísérleteznek, közben azonban vá­
sárolták tovább a kék és vörös posztót és varr­
ták tovább belőle az uniformisokat. Most végre 
a király elrendelte, hogy tizenötévi vajúdás 
után kezdjék meg a csukaszürke uniformisok 
varrását. Ezek az uj esuknsziirkék azonban ve­
reséget fognak hozni a magyarságra. A csuka- 
szürke egyenruhák tizenötéves kalandjairól és 
az uj ruhákról lesikkasztott magyar jellegről 
egy magasrangu honvédtörzstiszt ezeket mon­
dotta el A llir munkatársának:

— Ez ;t királyi döntés, a régi kék, 
barna és piros egyenruháknak esukaszürké- 
vel való pótlása tizenötévi huzavonának ve­
tett véget, 'tizenöt éve tudják már, hogy a 
régi színek nem alkalmasak, sőt veszedelme­
sek háború esetén, mert az ellenségnek ki­
tűnő célpontot adnak. Tizenöt éve tudják 
már, hogy a legalkalmasabb a csukaszürke 
volna, mégis próbálgatással, kísérletezéssel, 
fontoskodással sikerült a döntést kihúzni 
máig. Közben a századok egy részének meg­
újították tíz egyenruháját a régi színekben 
és az ezredraktárakban fekvő hadifelszere­
léshez tartozó egyenruhák egy részét is fel­
frissítették. Hogy mi volt ennek a haloga­
tásnak az oka, azt nem tudom, annyi azon­
ban bizonyos, hogy azoknak a gyárosoknak 
és kereskedőknek az érdekébe}) történt, akik­
nek a raktárán még garmadában feküdtek 
a régi szinii posztók és egyenruhák. Hogy 
ezt a készletet leszállíthassák, a hadseregnek 
tizenöt évig érzékenyen bénították azt a hí­
res harcképességéi, amelynek az állítólagos 
érdekében nem juthat a magyar nyelv jogai­
hoz a hadseregben.

— De van a csukaszürke egyenruhák­
nak még más hátterük is, amelyek éppen a 
magyarságot érzékenyen sértik. A hadsereg 
magyar részében tengődő nemzeti jelleg né­
hány satnya hajtását ki akarják irtani. A 
magyar ezrediknek két ismertető jelük van: a 
feszes, magyar nádiéig és az oroszlánköröm 
a kábái ujjún. A csukaszürke ujitás ezt a két 
magyaros elemet is ki fogja irtani a hadse­
regből. A sziik, vitézkütéses nadrágot pan­
tallóval helyettesítik, amelyhez esetleg ka- 
inásni is járul majd. Még ennél is értelmet­
lenebb és igazságtalanabb dolog az oroszlán- 
köröm eltávolítása, mert ennek világosan 
semmi egyéb célja nincs, minthogy a had­
sereg magyar részének minden megkülön­
böztetését elsikaszszák. Az oroszlánkörmöt 
ugyanis Mária Terézia adta az epreik ma­
gyar ezrednek, mert Ivóimnál egyedül dia­
dalmasan küzdött Nagy Frigyes öt porosz 
ezrede ellen. Ezt jelképezi az öt stráf és ké­
résziben a hatodik. Még Mária Terézia kiter­
jesztette ezt a megkülönböztető jelet a had­
sereg valamennyi magyar ezredére és azóta 
viseli a közös hadsereg magyar része.

Hát n csuknszürke invázió még az oroszlán- 
körmöt is lekaparja, csakhogy no legyen semmi 
különbség magyar és osztrák katona közt! A 
honvédség magyaros külsejét elvitte- már az 
ördög, most még n közös hadseregből is kiirtják 
még a nyomál is annak, hogy Magyarország n 
világon van.
«MB'-------- ■ ■ -aam----- — 11 mm
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Nem is olyan régen, mindenki irigyelte fényes 
fogatáért, a legszebb szeretőiért /Haragos dánost, aki 
mintán elpazarolta félmilliós örökségét, fokról-fokra 
züllött s lassankhit-a biln lejtőjére tévedt.

Amikor ellipitálták alóla az utolsó négyes foga­
tot, a milliomos fin rongyosan, kopottan, elztilve 
kikerült az utcára. T.á.ssankint odúig sülyedt, hogy 
lopni kezdett s apró bűneiért többször meggyűlt a 
baja a rendőrséggel.

Néhány esztendeje csak annak, hogy apja a 
homöopatikus gyógymód ismert és kiváló hírnevű 
harcosa dr. Garagos János fővárosi orvos meghalt. 
Halála után több milliót érő vagyon maradt örökö­
seire, akik közül fia, a most huszonnyolcéves Garagos 
János is egymaga ötszázezer koronát örökölt. Az 
éjjeli mulatóhelyek ismert balekja lett s teli marok­
kal szórta a pénzt. Szeretőinek fényes lakást tar­
tott, s orgiáiról hetekig beszéltek.

Rákerült a sor az utolsó ezres bankóra is. Ezt 
is egyetlen nap alatt ellumpolta. Másnap már hitelbe 
evett s elsején, amikor lakbérét nem tudta kifizetni, 
nem sokáig törte n fejét. Kis ideig egy zugszállodá­
ban húzta meg magát. Alkudozott, tárgyalt minden­
felé pénzügynökökkel s belement a legle.hetetlenebb 
pénzműveletekbe. Tgy egy uzsorás bárom vaggon 
pezsgőt szállított ncl:i, tízezer koronáért, amit nyom­
ban meg is vett tőle pár száz koronáért. Az uzsorást 
ezért el is Ítélték hathavi fogházbüntetésre. Haragos 
János fokról-fokra sillvedt lefelé. A szállodából is ki­
tette!: a szűrét s kikerült az utcára.

Pálinlcamérésekhcn ütötte fel tanyáját s ezek­
ben összebarátkozott mindenféle csirkefogóval, akik 
megtanították lopni. Egy ízben belopódzott a buda­
pesti ügyészség hivatalos helyiségébe is. Itt feltörte 
a mostani főügyésztielyettes Íróasztalát s belőle több 
száz koronát kilopott. Összesen kisebb nagyobb lopá­
sokért három ízben Ítélték el.

A főváros apja iránti kegyeletből a javíthatat­
lan bűnöst, amikor kitöltötte büntetését, a hajlékta­
lanok menlielyében helyezte el. Az öreg koldus em­
berek társaságában nem érezte jól magát Jancsi 
urfi s egy szép napon szó nélkül felszedte sátorfáját 
és odébb állott.

Garagos János ekkor beállott utcai cukorárus- 
nak. Nyakába cukrostálcát függesztett s utca hosszat 
árulta az édességeket. Bevásárlásait rendesen Stärk 
Károly cukorka-kereskedőnél eszközölte, aki lassan­
ként már apróbb összegek erejéig hitelezett is neki. 
Legutóbb Sülik hatvan korona értékű árut adott 
neki bizományba. Ezzel azután már végkép meg­
ugróit a könnyelmű ember.

A megkárosított kereskedő panaszára Wiener 
büntotőjárásbirő ma vonta csalás vétségéért felelős­
ségre Haragost. Védője, akit hivatalból rendeltek ki 
részére, dr. Wcisz Miksa, indítványt tett a bíróság­
nak, hogy szerezze he a vádlott korábbi bűneinek 
iratait. Mert ezekből — úgymond — konstatálni le­
bet, bogy Haragos János beszámíthatatlan. A bíró 
bolyt adott ez indítványnak s elnapolta a tárgyalást.

fa Hecht, Hincly, Knsits. Az lOOÖ-iki liires 
(éli választások alkalmával a főváros közgyűlésén dr. 
IIecht Ernő és hasíts Péter fővárosi bizottsági tagok 
kemény megrovásban részesítették a ferencvárosi vá­
lasztás elnökét, Uindy Kálmánt. Szemére vetették, 
hogy törvénytelenségeket követett el s hogy a szabad- 
elvílpárti jelölt, dr. Hlósz Sándor, akkori igazság- 
tigyminiszler érdekében korteskedett. A büntető tör­
vényszék lliiulg panaszára úgy dr. Hechtet, mint 
Kasitsot rágalmazás címén pénzbüntetésre Ítélte el. 
A tábla ma a bizonyítás kiegészítését rendelte el arra 
nézve, vájjon Plósz többségben volt-e a záróra kitű­
zésekor és hogy Uindy, mint választási elnök, tény­
leg korteskedett-o a Plósz-párt érdekében?

fa Hilgerinniin Lnnra váltói. Néhány év 
előtt Hilgermann Laura operaénekesnőnek roppant 
sok adóssága volt. Váltóit sorba poroltók, úgy, hogy 
a művésznő kénytelen volt maga ellen csődöt kérni. 
Marton József kereskedő is több váltőpört indított 
ellene, amely pörök azonban egyezséggel végződtek. 
Később Marton egy újabb hétszázötven koronás ke­
resetet indított az énekesnő ellen, aki e miatt bün­
tető panaszt emelt. A mai tárgyaláson kiderült,, hogy 
a kereskedőnek joga volt e váltó perlésére. A bíróság 
dr. Kisfalvi Albert védelme alapján felmentető 
Mártont.

fa Jegyző és alispán. Súlyos vádakkal illette 
néhány hónappal ezelőtt egy Nemesis álnév alatt meg­
jelent, röpirat Joanovits Sándor temesi alispánt. 
Joanovits I A'rtpban rágalmaknak minősítette a rop­
hat állításait s kijelentette hogy annak szerzője az 
általa elmozdított Uvffbauvr Árpád megyei jegyző

A kaszírnő sorsa
— Szomorú levél Beregszászról —

„Utolsó hajóban! . . “

Megható levelet kapott ma A Hír Bereg­
szászról. Egy ottani kaszirnő, úgynevezett kávé­
házi felirónö írása a levél, amely keservesen pa­
naszkodik a vidéki kaszirnők szerencsétlen hely­
zete fölött. Hogy Budapesten rosszul megy a 
felirőnőknek a kassza csillogd ketrecében, azt 
már tudja a közönség a fővárosi kaszirnők mi­
napi mozgalmából, s ez a levél most föltárja a 
vidéki fellrónők nyomorát, szenvedéseit is.

A levél, amelyet három kaszirnő Irt alá, 
különösen Bereg, Munkács t.. Beregszász váro­
sok ellen kel ki, mint amely helyeken borzalmas 
sors vár a llkőrös üvegek között hivatalból mo­
solygó kisasszonyokra. Ezekben a városokban a 
kaszirnők fizetése tizenöt és tíz forint, 
holott a mai közgazdasági viszonyok közt a nép­
dal bojtárja sem él meg tíz forint és húsz kraj­
cárból. Ebből a pénzcafatból képtelenek meg­
élni. Az első fizetésükből azonnal át kell adnlok 
nyolc forintot vizsgapénz elmen, lakást, ruhát, 
mosást kell fizetniük — a tíz forintbői. Az egész 
fizetésük, az egész helyzetük tehát arra megy ki,

1 hogy a mulató vendégek örömeit szolgálják, 
áruba bocsássák nekik a testüket. És ezt előbb- 
utóbb meg is kell tennlök, ha nem akarnak éhen 
halni . . ,

Nagyon érzékeny, megható a kaszirnők pe- 
naszos levelének a befejezése, amelyet Itt a maga 
eredeti fogalmazásában adunk:

Hát így mink azért fojamodunk a tek. fS- 
szerkesztő úrhoz, mivel a Hirt mindennap olvas­
suk és be látjuk, hogy a tekintetes ur mégis 
gondol a szegény elhagyatott nőkkel, mert bi­
zony minkek szerencsétleneket nincs aki párt­
fogásba vegyenek pedig elég sajnos, hogy a sors 
ezen pályát gördítette elénk, hát most még egy­
szer esedezve kérjük a tekintetes főszerkesztő 
urat, hogy legyen szives vigasztajon bennünket, 
hogy legközelebbi lapban olvasunk szomorú le­
velünk tartalmáról, remélünk, ha főszerkesztő ur 
átolvassa, nem fogja azt hirdetéséből kihagyni, 
hogy legalább szerencsétlen pályatársnőink ne 
kerüljenek ezen utolsó hajóba ... Még 
egyszer térdenálva kérjük, ne dobja félre re­
ményteljes levelünket, most maradunk kézcsó­
kolva esedező könyörgéssel jó szivéhez és ezen 
levélnek szerkesztői mink voltunk:

Böszörményi Erzsi.
Fodorka Juliska.
Sárközi Róza.

Dehogy Is hagyjuk ki a hirdetésből, 
ime, kiadtuk a panaszukat és kívánjuk, hogy ja­
vuljon a helyzetük azon a pályán, abban az utolsó 
hajóban, isten segítse meg magukat, kedves 
Erzsi, Juliska és Róza, valamint az összes derék 
felirőnőket . . .

A SZERKESZTŐ POSTÁJA
Csendörhadnagy. Mint tartalékos vagy tény­

leges honvédhadnagy, kérheti a csendőrtiszti ál­
lományba való fölvételét. — Dr. X. Y. Uj talál- 
mánynyal vajmi nehéz minálunk boldogulni, pláne 
olyannal, mint az öné. A rákbetegség gyógyítását 
számtalanszor feltalálták már nálunk is, meg a 
külföldön is, azonban nem sok eredménynyel, A 
rák ma is csak úgy pusztítja az embereket, mint 
nnnakelőtte. Tanácsot, hogy miként értékesítse a 
találmányát, nehéz adnunk, amit mostani hely­
zetében megtehet, az az, hogy érintkezésbe lép 
egy orvossal és kellő garanciák mellett beavatja 
öt találmánya titkaiba. — Szeged. Egy fiatal 
kezdő. A fiatalság is, meg a kezdet is nagyon 
meglátszik az Írásán, ez azonban nem ok arra, 
hogy elcsüggedjen. A beküldött novella is tehet­
ségre vall, idővel fog még majd jobbat, is produ­
kálni. — Dávod V. J. Sorsjegye nem nyert. — 
Beszterce. H. L. A Schwartz Sándor-félc alapít­
vány kamataiból a budapesti kereskedelmi ós 
iparkamara segélyt ad clszegényedett, elaggott, 
vagy önhibájukon kívül keresetképtolonné lett 
kisiparosoknak. Pályázhatnak elsősorban férfi- 
szabók. A pályázónak magyar honos és buda­
pesti lakosnak kell lennie és kell, hogy legalább 
busz éven át működött legyen. Pályázhatnak sza­
bóiparosok gyermekei is, ha kiskorú gyermekeik 
vannak. A bélyegtelen kérvényeket az iparkama­
ránál kell benyújtani minden év szeptember 
lá-éig. — H. L. — B. T. R. Szives érdeklődésüket 
köszönjük. — Sch. S. Dohány-utca. Sző sincs rőlíL 
nincs joga levonni.

X
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KÖZGAZDASÁG
A budapesti gabonatőzsde

I. Készáru-üzlet
(Változatlan árakon elkelt 35.000 min, búza. 

IZozs 50—40 fillérrel drágább. Zab, tengeri, árpa 
változatlan.

Eladatott:
Búza. Tiszavidéki: 150 mm. 79 k. 24.40 K., 

200 mm. 79 k. 24.— K., 150 mm. 79 k. 24.— K.,
150 mm. 79 k. 24.60 K., 300 mm. 78 k. 24.25 K„
200 mm. 78 k. 24.20 K., 100 mm. 78 k. 24.20 K.,
250 mm. 78 k. 24.10 K., felső, 800 mm. 78 k. 24.25 
K., 200 mm. 78 k. 24.30 K, 200 ram. 77.5 k. 24.30 
K., 100 mm. 77.5 k. 24.30 K., 100 mm. 77.5 k. 
24.20 K., 450 mm. 77.5 k. 23.90 K, felső, 3000 
rom. 77.5 k. 24.30 K„ 150 mm. 77.5 le. 24.30 K., 
500 mm. 77.5 k. 24.20 K., 100 mm. 77.5 k. 23.90 
K., felső, 100 mm. 77 k. 23.90 K., felső, 1000 mm. 
77.7 k. 24.40 K, 2100 mm. 77 k. 24.20 K, 100 
mm. 77 k. 24.30 K., 100 mm. 77 k. 24.— K„ 150 
mm. 77 k. 24.10 K., 100 mm. 77 k. 24.20 K., 2000 
mm. 77 k. 24.20 K, 200 mm. 77 k. 24.30 K., 150 
mm. 77 k. 24.10 K, 300 mm. 77 k. 24.20 K„ 200 
mm 
rom

Gabonaforgalom
1907. október 10-tól október 11-ig.

£dz
•p

Érkezett
Búza . ............................ 15273

1>zs . 1229
..................................   , 5400

Zab............................... 1011
Tengeri 104
Liszt..........................  . 761
Korpa............................ 301

Délutáni határidőüzlet:
4'/2 órakor a következők voltak 

folyamok:
Októberi búza (1907) . , ,
Áprilisi búza (1908) , . ,
Októberi rozs (1907) ...
iprrilisi rozs ......
Iktóberi zab (1907) . , , , 
iprilisi zab (1908) . « . .

Májusi tengeri (1908) , . ,

%

S

Elezillittatett 
4128

3504
1156
6026
761

a záró ár-

23.40
24.72
20.64
21.76
15.68
16,84
13.74

76.5 k. 24.10 K., 550 mm. 76 k. 24.10 K." 100 
76 k. 23.90 K., 300 mm. 76 k. 23.60 K.

Festvidéki: 300 mm. 80 k. 24.30 K., 150 mm. 
k. 23.80 K., 300 mm. 78.5 k. 24.10 K., 100 
78.8 k. 20.— K., 500 mm. 78 k. 23.90 K., 

78 k. 20.— K, 150 mm. 77 k. 20.— K., 
77 k. 23.60 K, 100 mm. 77 k. 23.80 K,

78.5
mm.
300 mm,
200 mm. ____________ ,..... ................... _
10O mm. 77 k. 23.80 K, 300 mm. 76 k. 24.— K.

Felső magyarországi: 300 mm. 77 k. 23.80 K, 
250 mm. 75 k. 23.40 K.

Fehérmegyei: 500 mm. 78 k. 23.80 K., 100 
mm. 78 k. 23.80 K., 300 mm. 76.5 k. 23.60 K., 250 
mm. 77 k. 23.60 K.

Dunai: 3500 mm. 77 k. 24.— K,
Mind hárem hónapra.

II. Határidő-üzlet.
Többszörös variációk után lanyhult.
Kötések. Az üzlet folyamán a következő kötó 

Eek történtek
Októberi búza (1907) 
Áprilisi búza (1908) 
Októberi rozs 
Áprilisi rozs (1908) , 
Októberi zab 
Áprilisi zab (1908) 
Májusi tengeri (1908)

23.56—23.80—23.62
24.84—25.08—24.86
19.60—20.80—20.70
21.76—21.90—21.84
15.74—15.76—15.74
16.94—16.98—16.96
13.78—13.88—13.80

Déli 1 órakor zárulnak.
Októberi búza (1907) . . . 23.62—22.64
Áprilisi búza (1908) 
Októberi rozs (1907) 
Áprilisi rozs (1908) 
Októberi zab (1907) 
Áprilisi zab (1908). 
Májusi tengeri (1908)

24.86— 24.88 
20.70—20.72 
21.84—21.86 
15.74—15.76
16.86— 16-88 
13.80—13.82

A budapesti értéKtőzsde
Előtőzsde i
Arra a hírre, hogy a király egészségi álla­

pota javult, az irányzat megszilárdult.
Köttettek:
Osztrák hitelrészvény 641—643.50 Magyar 

hitelbank 754—755.50. Magyar leszámítoló- és 
pénzváltóbauk 476. Magyar jelzálogbank II. kib. 
432—433. Osztrák-magyar államvasut 661.50— 
661.75. Déli vasút 152.50. Magyar koronajáradék 
03.50—93.55.

Déli tőzsde:
Magasabb bécsi jegyzésekre szilárd: zárlat 

felé azonban újra gyengült.
Köttettek:
Osztrák hitclré.szvóny 642.50—644.25. Ma­

gyar hitelbank 753.----- 756.50. Magyar leszámí­
toló- és pénzváltóban! 475.----- 476.—. Magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 432.50—435.—. Oszt­
rák-magyar államvasut 661.—. Déli vasút 152.50. 
Rimamurányi vasmű 548.75—549.50. Magyar ko­
ronajáradék 93.60—93.70 K., Közúti vasút 528.—
—531.—. Városi villamos vasút 277.----- 278.—.
Hazai bank 279.50. Hazai sorsjegy 100.50—101.50
Kereskedelmi r. t. 594.----- 595.—. Erzsébetvárosi
bank 17.—. Dräsche 490.—. Danubius 207.—. 
Adria 413.—.

Utó tőzsde
Irányzata élénk forgalom mellett válto­

zatlan.
Köttettek:
Osztrák hitelrészvény 641.75—642.25. Ma­

gyar hitelrészvény 753.25—753.75. Osztrák-ma­
gyar államvasut 661.50. Rimamurányi vasmű
540.50.

Zárlat délután 4 órakor 
Osztrák hitelrészvény 642.—. Magyar hitel- 

részvény 553.25. Osztrák-magyar államvasut
661.50. Rimamurányi vasmű 540.—.

A VILLAMOS
4> REGÉNY *

A HÍR számára irta:

BRÖDYSÁNDOR
(Ideien nyelvre átültetni tilos) — (87)

— Nem vagyok én rossz ember. Csak a 
modorom rossz. Egy jó nő én belőlem azt 
csinálhatna, amit akar; jó embert is. Ha én 
akarnám, nagyon sok jót tehetnék. Tudom 
en, hogy vannak gyerekek, akik skrofulóti- 
kusok lesznek, sőt meg is halnak a nedves 
lakás miatt. Kell, hogy meghaljanak? Nem 
kell. Akarja valaki, hogy én akarjak? Senki. 
A családom , „ . Hagyjon békét annak a 
kulcsnak, úgy sem tudja kinyitni, ha én nem 
akarom * » . A családom! A nagy fiam. Van 
egy nagy fiam, huszártiszt; ordonánsz ő 
fensége Fülöp Ágost mellett. Azt hiszi, 
hogy a fiam mellettem van és dolgozik? 
Utálja Pestet, azt mondja, rabló város. Pe­
dig ő a rabló, a gyilkos . . ,

Az elnök beleheccelte magát a dühbe, 
nagyot nyelt, lélekzetet vett, de az esze friss 
volt. nagyon is jót váltóit. Látta, hogy az 
asszony az ajtóval való küzködésében, de 
különben is teljesen kimerült. Odagörgetett 
a közelébe egy bőr karosszéket.

* Üljön le; egy percre pihenje ki ing- 
gát. Azt hiszik, hogy itt valami történt, ha 
így megy cl. Öt percet ül és minden rend­
ben .van. Tőlem ne tartson többé, nem jár az

eszem bolondságon. Tudom, hogy őrültség, 
amivel magát kínozom, fiatal asszony. Ami 
volt, — volt. Mit csinál velem az a fiú! 
Most Rómában van, most Egyptomban. A 
legelőkelőbb hotelekben, ahol hercegek van­
nak. Kétszer vesz naponta tiszta inget. 
(Tudja az asszonyság, mit fizetnek ezeken 
a helyeken egy ing mosásáért? — egy ko­
ronát!) Csak hercegekkel, grófokkal és bá­
rókkal van együtt. Nem beteg, — bár in­
kább meghalna, — de a jó társaság van ott 
•együtt. Bolondok. Ö közöttük a legna­
gyobb, de gonosz is. Azt hiszi, hogy ir ne­
kem? Ha pénzre van szüksége, úgy ir, 
mint az uzsorásának. A végén cl fog venni 
egy beteg, öreg mágnásleányt, — egy kraj­
cár nélkül!

Az öreg annyira elérzékenyült, hogy 
ritka pillái alól egy-két kövér könycsepp 
hullott alá.

— Lássa, — mondá Zsófiának, aki már 
ült, — csuda, ha én ilyen vagyok, amilyen 
vagyok? A feleségem az van — de nincs. 
Soha sincs itthon, mindig beteg, de ha 
egészséges volna, akkor se lehetne vele be­
szélni egy szót is. „Ahogy akarod. Ahogy 
gondolod!“ mindenre azt mondja. Nem mer 
beszélni előttem egy hangos szót. Ha olyan 
asszony volna, aki mer, mint maga. Aki 
megmondja nekem az igazat. Aki egy ki­
csinyt kordába tartana. Az megmentene.

Meggyógyítani, megmenteni! És ha 
maga az ördög kínálkoznék a legangyalibb 
asszonynak, hogy mentse meg: az asszony­
nak valósággal érzéki vágya támadna, hogy,

Október végén jelenik hím

Ml'í

8

Bolti ára 1 kor. 60 fllL 
Mindenki, aki a FIDIBUSZ-ra legalább félévre előfizet,

ingyen kapja a FIDIBUSZ díszes naptárát.
A FIDIBUSZ előfizetési árai:
Fíj-ész évre 
Félévre 
Negyedévre

Egygyes szám ára 5 krajcár.

A FIDIBUSZ kiadóhivatala.

<i korona.
korona.

1 kor. GO flli.

egmagasabb heveny #* Idillt fol.rrt.sokn.-u befecskende. 
sós nélkül legbixtosabb gyógyszernek a

SARUD TOKOCSKÁK
bizonyultak. Kry dobozt flOO labdacs) használati ata |. 
Uasal « kor. ntrtnvét mellett. Kezdő gyengeség és Impo- 
tentlinak egyedin blztoa szer a hírei dr. TIHUlidéle er6. 

labdacsok. E*y üveg Ura 10 korona, kaid a

„MAGYAR KIRÁLY" WESSLSSEi
valamit cselekedjék azzal a férfival. Nagy 
elvetemültségnek, vagy teljes kiábrándulás­
nak kell ott órt állania, ahol egy asszonyt
ezen a ponton támadnak meg. Különben_:
belemegy és rámegy. Éva-Zsófia küzködött 
magával, végre is fölkelti

—— Eh, —— monda szelíden, —— mit érde­
kel engem a pereputtya. Nekem nincs töb­
bet kisleányom. Az uramnak nincs keresete. 
Mint a gazdátlan kutya, úgy csavarog az. 
utcán. Maga verte ki az állásából, ki más? 
Ha van magának egy csöpp becsülete, ta­
gadja le, hogy nem maga verette ki!

Nem tagadom. Én küldettem el.
1— Miért?
1— Hogy maga idejöjjön.

Itt voltam, de mit ért vele?
- Láttam legalább és beszéltem magá- 

val. Nem is akarok én egyebet, csak hogy, 
egy héten egyszer egy félórát beszélgethes­
sek magával. Akkor megvagyok, élhetek. 
Tegye meg.

_ Az asszony nem felelt. A férfi nagy, 
gyémántgyürüs kezeit mint egy gyerek 
imádságra összetette:

így könyörgök. Meglássa, hogy fői 
gom magam viselni. Mit csinálok az urából.

— Abból ne csináljon senki semmit. Az 
elég ember magától. Ne üldözte volna cl.

— Mindent helyrehozok. Urat csiná­
lok belőle. Újra dolgozhatik. Boldog lesz. 
És maga is boldog mellette , , ,

(Folytatása holnap.)

fcar*«
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SZÍNHÁZAK
Szombat, 1907.

M. KIR. 0PERAHÁZ.

Pillangó kisasszony.
Opera 3 felvonásban.

Kozdoto 7 órakor.
Heti műsor:

Vasárnap: Rigoletto, Tílnc- 
rgyvelcg.

október 12-én.

KIRÁLY SZÍNHÁZ.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

A három testőr.
Vígját ók 3 felvonásban.

Kezdete V28 órakor.
Heti műsor: 

Vasárnap d. 11.: Mary Ann. 
'»fite: A hálás utókor.

URANIA SZÍNHÁZ,

Zárva.
vígszínház.

Josette kisasszony.
Vigjálók 3 felvonásban. 

Kezdete fól 8 órakor

Heti műsor:
Vasárnap ti. u.: Nincs cl­

vámolni valója; este: Josette 
kisasszony, a feleségem.

A vig özvsgy.
Operett 3 felvonásban.
Kezdető 71/s órakor.

Heti műsor:
Vasárnap d. u.: A vig üz 

vpKy; este: A vig özvegy.

népszínház.
(Vig-Opera).

A sárga domino.
Operetté 3 felvonásban. 

Kezdető 772 órakor.
Heti műsor:

Vasárnap ti. u.: Bolond Is 
tók; este: Sárga dominó.

APGLLO-SZINHÁZ.
Telelőn «8—30.

A legyőzött cowboy.
(Szenzációs amerikai életkép.)

A négy éves li snő. — Dráma 
Hzevillában.

A ki másnak vermet ás.
A zene hatása. — Balkán fölke­

lések. - Szicíliai halászat.
Élet Kínában.

Tengerész hadapródnk gyakorlata
Hcztleto fél (I érakor.

Modern Színház — Cabaret.
Amlrrtssy-iit Oil.

Wn. szombaton, október 12-én :Három istennő.
Prólog, irta és előadja Pálmay Ilka

A trónörökös.
Életkép, Irta Siomaháty István.

Drágaság,
Pesti jelenet, irta .Molnár Ferenc.

Jus primae noctis.
Operett, írták Hellal J. és Szirmai A.

Oabnrct-szAmokban fellépnek :

Pálmay Ilka, Medgyaszay Vilma, Keleti Juliska, 
Vörös Ily, Nyáray Antal, Kardos Andor, Sólyom 

Márton.Kezdete O érakor. Kezdete !> órakor

OLIES KAPRICE
Igazgatók: 

LEITNER ás KELETI
ÚJDONSÁG!

■QDEBBHBI

Ilóvay-ntca
Az előadás kezdete fél 9 órakor.

-m ti Rendező: 
RÓTT SÁnaOFl

Újdonság! Ma és mintleimap 
ff'/* ómkor.

UJUONBÁli!

Újdonság!

Síizíos diagnózis
bohózat irta: CnglIuKtro.

Végül 11 óraltor 11 Szenzáción ! 1

„Die lästige Wittwe“
Bohózat 1 felvonásban. Irta: BATYR. I

Továbbá: Trcbitsch Sándor és Baura Emil urak ujj 
szóló számaikkal.

Nappali pénztár délelőtt 9—1-ig és délntán 3—B-lg.
Az I. emeleti (’AtiINO DK PARIS megnyílt. Kezdető fél 12 órsv- I 
kor, többek közt a 7 hires Postlllonok, valamint angol és I 

francia különlegességek fellépte. 1

SS, ORBÍRÉT Teréz-körut 28. n.
Telefon 52—88

Minden este 9-tól 12-ig nagy előadás.
I Á^7! fl RH7QI (9*kor) mint GLAVARI 7.5AZSA 
1-^Uí.L.U Í1UL.OI il-kor mint MONTIGNüSO.

Húsz uj Cabaret-szám. — Három uj darab.
LAhzIÓ Rózsi.Nbr v Endre, Foronczy Károly, Kápolna/ 
Irén, Málír Nánd r, Balogh. líöslco <itb. minden este fel- 
lép. — Jeryelc B írdnál, Kossuth Lajos utc*a és 
Amlróssy-nl, Zipsor-nél, Andrássy-nt ói a Cabaret 

pénztáránál.

Előzetes jelentés!
Keleti-Színház

VII., Bamss-tér 15. sz.

Eldorado (CSODA) Színház
Budapest, VII. kér., Rákócaü-ut 64. szám.

Az újkor legnagyobb csodája

élettelen alakok
a színpadon megjelenve dalokat 66 operetteket úgy mint élő embe­
rek adjak elő. Kezdető t'él 6-kor, éjjel 12 óráig.

1 Ittnsch Samu Igazgató. Magyarország-Ausztria
egyedim vezérképviselője.

Elsőrendű uri-szabó ízlel
Kizárólag mérték szerint

Őszi zakkó-öltöny 
Ragián y. téli-kabát 
4Ö 3S 50 kor,-ért |

Dús választék bai- 
és külföldi szövetekben,!

A MAGYARORSZÁG-KÁVÉHÁZ 
épületében 0 hóban 
nyjliK meß.

ssmmammmBm

Ki készpénzzel fedi ruha­
szükségletét a mi első­
rangú kivitelünknél, felét 
az árnak megtakaríthatja.

törv. bej. úri szabók

Epést V., ifácá-köPMt 76.

Milvészles kiviteli! én polgári

BÚTOROK £siÄ
ft/IÜBUTQRKERESKEDELMI R. - TÁRS.-nál

a földszinti2® 6L8^kCrS!8 díszteremben.
10108

TUDOMÁNYOS ZSEBKÖNYVTÁR
Eues száma 60 tiil. 201 203 

: SZáill : Kapható mindenütt

ÍXTO MOST JELENT MEG
wmmamm.

□ Dr. KOVÁCS GÁBOR C3
■ r Dl

EEEHBISSSHH
E munka teljesen kimerítő képet ad a szocia­
lizmus mibenlétéről és történeti fejlődéséről. 
A jelenkor e nagy mozgató kérdéseiben tájékozva 
kell lenni minden állampolgárnak. Ez a tájé­
koztatás e nem nagyterjcdelmii, de teljes és 
közérthetően megirt mun­
kából meríthető legjobban. | fg ) JiQf, fjQ

Művészies kidolgozású, valóban jó és tratós

fényképek,
NAGYÍTÁSOK és FESTMÉNYEK

——— kóSZŰllieJk aMMmMi

RIVOLI MŰTERMÉBEN
LIFT. RÁKÓCZI-UT 30. SZ. Telefon.
Mint különlegességek készülnek: minden kis és régi kép 
után ékszerbe való olaj festésű kristály és por- 
cellául»» égetett képek, úgyszintén másolások 

selyemre, bársonyra, fára stb. 29712

Van szerencsém szives figyelmét felhívni 
Budapestnek legnagyobb üveg, porcellán, zománc­
edény, konyha-berendezés, disz és nászajándék tár­
gyak óriási gyári raktáramra, hol a legjobb 
minőségű áruk meglopó olcsó gyári árban, sót 
azon alól is kaphatók, mivel vásárlásaimat a 
legnagyobb gyárakban személyesen teszem meg 
és évente 20—30 vaggon árut veszek partiba, 
tetemes áron alól is, amit szintén olcsón adok 
el. Ezen követett elvnek köszönhetem, hogy 
üzletemet naponta több száz vevő keresi fel és 
számtalan vidéki megrendelést kapok, azért kó­
rom Nagyságodat saját érdekében is, semmi 
szín alatt no mulaszsza el üzletem megtekinté­
sét, vagy egy próba megrendelést tenni.

Kitűnő tisztelettel

Takács Ferenc
Baross-fén 5. szám.

(Rákóczi-ut végén.)

Bámulatos áraim: =
2.75
3.50
5.95
6.95 

14.—

6 szem. fehér porcellán ebédlő készlet „ .. frf 
6 szem. „ „ préselt rococo „».... frt
6 szem. színes aranynyal „ „ „ csak frt
6 szem. színes aranynyal rocooo stílusban .. frt 

12 szem. aranynyal rococo stílusban 52 drb „ frt 
12 szem. „ „ „ 84 drb .. frt 25.—
6 szem. kávés v. teás készlet festett és arany, frt 3.— 
6 szem. „ „ „ „ rococo stílusban frt 3.50
I teljes angol mosdó készlet frt 3.—
* ” , >1 I, II nagy ■■ .. - frt 5.—

porcellán tányérok 4, 6 és 8 krajcár, 
vizes vagy boros pohár 5 és 6 krajcár.

12 darab zománc edény .. ........... frt 2.50
I asztali lámpa golyóval ............ „ „ .. frt |._
I „ „ nagy díszes tulipánnal .. .. frt 2.50
Függő lámpák óriási választékban 4 forinttól feljebb.

6 személyes asztali üveg készlet nagyon fino­
man csiszolva és gravírozva csak............ frt 4.95

Ingyen pakolás! Ingyen láda I
Ingyen egy függd konyha-mérleg I

Gramofonokat
fonográfokat
legjobb és legújabb 

kivitelben, gyári árban, 
előnyös réezlctflsetésre is 

szállít

Waldmann Gyula
hangszerosztillya

Budapest, Vili. Itákóezl-ut 
45. és 47.

fonográfok 7 K-tól ISO K-lg. 
gramofonok 40 K-tól 300 „ 
képes Árjegyzék Ingyen.
Legújabb felvételű lemezek és hengerek nagy vá­

lasztékban. Javítások elfogadtatnak.

Gázcsiliárok
5 és 3 ágú, villanyra is borondozve, használt 

do nagyon jó állapotban, azonnal eladók. Cim
KERTÉSZ PÁL, Rákóczi-ut 40

:LSESKHUíaa®

MjBiNMMMMBM

Legszebb ......LegjobB.....UoolcsÓB EL
FAFLPÁR-PAR.

Oeneesekható vaságy klveketS 
B matraccal 1» frt.

Bodronyigvbntótnk raárei 
•terlui 5 frt tói feljebb.

GICHNER JANOS
ágynemtl réz- és raibnt«r.gyaros 
"sosj'fg. ntggltny, pokroe, terít#

Mtb. nagy vAtnsatélcbnn. 4k

BrnAvi nt, M J-
Erzsébet-kcrnt 20

GYÁRi
Kertéee-ntoa 7. és 9.

/ir>ir>»éket bárki 
ticK Ingyen és f ér 

a..vntvc kűh!;,k.
tiyimexk>-;8iu nagy válsaitetiban. Mefl nem feleld árut kicserélem vayy o pénzt vis

4
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AJlnlateKhoz, melyeket valamely Jel- 
Ue alatt KSldeneK a Kiadóhivatalba, 
ne tessék eredeti okiratokat mellékelni, 
mert érettük semmiféle felelősséget 

nem vállalunk.
APRÓ Azokat az ajánlatokat és leveleket, 

melyeket az apróhirdetés meéjelenésé* 
tói számított négy hét alatt címzett­
jük el nem visz, a Kiadóhivatal meg­

semmisíti.

E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 4 fillér, vastagabb belükkel 8fUl^______

Lem Will Ml!
Nem kell a kiadóhivauiba fáradni, 

mezt minden dohánytőzsdében 
kapható

A NAP - A HÍR
apróhirdetési levelezőlapja.

érvényes ÍO szóig. Ára c«al< 
•20 fillér. A hirdetés a levelező­
lap beérkezése napján jelenik meg.

Apróhirdetéseket
központi Irodánkban s ere­
deti nyugta mellett még a 
kővetkező fiókokban lebet 

föladni:
I. kerület.

Vár Poiatschek Lajos do­
hányárudája, Stark Ferenc 
könyv- és zenemükereske- 
désc, I. kér., Krisztina-lér 7. 
Döbrentei-tér 5., özv. Ilosva 
Józscfnó tudósító és hirdetési 

iroda.
II. Kerület.

Fő-utca 2. sz., Toldi Lajos
könyvkereskedése.
IV. Kerület.

Kálvin-tór 2., Engelrnac n 
Sí. gyorssajtónyomdája, rap-
növelde-utca 8. Stark.dór könyvkereskedése, vám-
ház-körut 14., Győri Vilmos 
doháuvtözsdéje, Kecskemeti- 
utca 14., Szántó Mór dohány- 
tőzsdéje, Egyetem-tér 5„ ozv. 
Schneider Imréné dohány-
tőzsdéje. Ferenciek-tore a., 
Szénásy Béla papirUeresl^c- 
dcse. Párisi-utca 7., Tusák 
Józsefné dohánytőzsdéje. Fe- 
tőli-tár 3. Nemctsek A. J- 
tágárudája. Vamház-korut •, 
Jörg Lujza dohánytőzedéje.

V. Kerület.
Erzsébot-tór 13., Klein Ármin 
dohánytőzsdéje. Lipót-körut
26., Grosz Etel dohánytózs- 
déje. Lipót-körut 8., Sehódl 
Gyula dohánytőzsdo és posta- 
gyiijtöhely. Dorottya-utca 13., 
Weil Vilnius dphánytözsdéje, 
Szabadság-tér, Tőzsdepalota. 
Fürdő-utca 5., dohánytőzsdo. 
Nádor-utca 26., dohánytözsde. 
Marokkói-utca 2. sz., Földes

Amininé.
VI. Kerület.

Teréz-körut 04., Breuer nővé- 
rck dobiinytőzsdéje. An- 
drássy-ut 48., Rohonczl Hona 
dohánvtőzsdéje. Andrássy-ut
30., Berkovits Nándor do- 
hAuytözsdóíc. Szerecscn-utca
1., Spielmann Mária dohány- 
tőzsdéje. Teréz-körut 2. sz.,
Zala Mór zenemükereskedése,
Andrássy-ut 4., Gipser és
König zenemükereskedése.
Andrássy-ut 50., özv. Reisz 
J.-né dohány tőzsdéje. Vaci- 
körut 65. sz.. özv. Bleuer Ar- 
minné. Andrássy-ut 26., özv. 
Steiner Ignácné dohánytőzs­
déje. Teréz-kömt 30., Prá­
ter Cecilia dohánytözsdéje. 
Szondy-utca 17. sz., Woititz 

Jenny dohány tőzsdéje.
VII. Kerület. 

Arána-ul 44., Gf.ng Adolf pa- 
pirkereskedese. Baross-tór
20., özv. GrUnhut Mórné do- 
bánytőzsdéje. Bákóczl-ut 50., 
Jambrikovits dohánytőzsdéje. 
Király-utca 1. sz., O.czy-ház, 
Popper Izidoráé doháuytőzs- 
d<tie. Király-utca 09., özv. 
Schlesinger Vilmosné do­
hánytőzsdéje. Erzsébot-köi u!
2., özv. Kális Lnjosné do­
hánytőzsdéje. Erzsóbet-körut
31., özv. Zwillmgnr Mórnó 
dohánvtőzsdéje. Erzsóbot-

kőrut Weisz Jenönó do- 
hánytözsdüje. Erzsáhet-körut 
54 Braun Janka dohány- 
tőzsdéje, Damjanich-ulca 39., 
Welliscb Miksa papirkeres- 

kedése.
Vili. Kerület.

Muzeum-körut 18., Kcrnberg 
Rozália dohánytözsdéje. Kun- 
utca és Teleki-tér sarok, 
Mcdák H. Mauó füszerkeres- 
kedö. Ullői-ut 46. Kartsch- 
marofl J. dohánytözsdéje, 
Muzeum-körut 2., ifj. Nagel 
Ottó könyvkereskedése. Jó­
zsef-körút 50., Reisz Hen­
riette dohánytőzsdéje. Bá­
kóczl-ut 1., Soproni V. do- 
hánynagyárus. Próter-utca 10. 
Radnai Mér. Valamint minden 
Szalma Aranka dohánytözs­
déje. Baross-utca 81. szám, 
Schulez Adolf dohánytözsdéje. 
Jézsel-körul 83. sz., Gangli 
Anna dohánytőzsdéje. Rá- 
kócfi-ut 57. sz., Kirschbaum 

Edéné dohánytőzsdéje. 
IX. Kerület.

DUÖl-ut 83., Richter Llpóft 
papirkercskcdő.
X. Kerület.

Kőbánya, Liget-tér 2. szám, 
Novotny Irma.

Újpest.
Árpád-utca 10., özv. Beucht 
Teréz hlrlapelárusitó. István- 
utca 10. sz., Márton Kálmán 
nagytőzsdéje. Arpád-uloa 23.,
Kad"»i Mór. Valamint minden

Hirdetési Iroda.

Levelezés
Házasságokat

diszkréten, utólagos díjazásért 
közvetitek. Pupp Kákóciút ,65. 
Válaszbélyeg. 10796

Állást Keresők
Házvezetőnői állást
íkeres megbízható izr. özv. 
asszony. Szives megkeresé­
seket „Anyahelyettes“ je- 
lige alatt a kiadóba kér.___
Á t. c. gazdahozönség
és iparvállalkozók Bgyol- 
móbo ajánlom 1884 óta fenn­
álló gazdasági és iparezo- 
mélyzetoket elhelyező irodá­
mat. Gazdatisztek, gépészek, 
kovácsok, molnárok, szesz­
főzők, kertészek, kezesség 
és felelősséggel, főnököknek 
díjmentesen elhelyeztetnok. 
Krakauer Ármin, VI., Nagy- 
mezo-utca 25. szám. Telefon 

94—76. 10.003

L8I8IKM WtiÉSi fill
Nem kell a kiadóhivatalba fáradni, 

mert minden dohánytőzsdében 
kapható

A NAP-A HÍR
apróhirdetési levelezőlapja.
érvényes ÍO szóig. Ára eaak 
'20 fillér. A hirdetés a levelező­
lap beérkezése napján jelenik meg

Betöltendő állások
Kerestetnek hivatal-
szolgák, felvigyázók, tégla- 
mesterek, gépészek, fűtők, 
gépészkovácsok, mezőgazda- 
sági, erdészeti, kertészeti, 
gyári és egyéb különféle 
személyzet. Föltételek ol­
vashatók az Országos Pályá­
zati Közlönyben. Mutatvány- 
szám ingyen. Budapest, Nap­
utca 13. 50208

Cukrászdába
tanulónak fölvétetik jó házból 
▼aló fia, teljes ellátásra. Dam- 
janich-utca 33.. 2005

Házmesteri
állást lucres tisztességes, 

gyermektelen házaspár. Cimo 
Kazinczy-u. 44. ajtó 4. 319

Pénzintézetnél
pénztárosi, segédtiszti, segéd­
könyveiül állásra pályázat hir- 
dettetik. Föltételek olvasha­
tók az Országos Pályázati 
Közlönyben. Mutatványszám 
ingyen. Budapest, Nap-utca 
13. az. 9106

SzininövendéKeK
Jól jövedelmező mellékfoglalko­
zásra alkalmaztatnak, írásbeli 
ajánlatok az Általános Tn« 
<1<Sstt<$1iox, Erzsébet-körut 41. 
cimzcndők. 250

308 állásról
megjelent az Országos Pályá­
zati Közlöny. Mutatványszám 
ingyen. Budapest, Nap-utca 
13. szám. ___ 9046

Fodrásznőt
keresek, ki a hajhullámzást érti 
Aréna-üt 21. II. era. 10, 1U400

OKtatás
Parlamenti

gyorsírók által vezetett ma­
gyar, német gyorsiró-iskola. 
Díjtalan gépírás-oktatás. Ma­
gyar-német fogalmazás. Ke­
reskedelmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott szak­
tantárgyak. Az Országos Ma­
gyar Gyorsíró-Egyesület hi­
vatalos tanfolyamai. Alapí­
totta Markovlcs Iván 1863. 
Havonkint uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Babels­
berger Szakiskola, ezelőtt 
Gyár-utca 4., (most kizárólag 
Liszt Ferenc-tér 10.) Clmro 
vigyázzunk! A szakiskola 
írógépe,égőktől s más utánzóit 
nevű tanfolyamoktól függet­
len.) Telefon 64—68. Nyitva 
szept. l-től Julius 1-lg.

Gimnáziumi,
reál, kereskedelmi, polgári, 
egyéves önkéntességi, bár­
mely érettségi vizsga letevé­
séhez igényelt tantárgyakból 
legjobb módszer szerint tanit 
és taníttat kitűnő filológus és 
matematikus. Egyenkénti 

oktatás. Tanítványok csak 
korlátolt számban vétetnek 
föl. A bámulatos eredménye­
ket igazoló okiratok c la­
kásban megtekinthetők, dől­
tein Henrik, Budapest, VII., 
Damjnnich-utca 39., II. em. 

10. ajtó. 10.020

Cimbalom-tanítónő
tanít kitűnő módszer szerint 
kottából, vagy cigányosan mér­
sékelt áron, úgy saját lakásán 
mint házon kivűl. H. rom hónap 
alatt, biztos eredmény. Vll., 
Ovoda-utca 19 III. om. 32. 068

Tanítást
vállal akorlott III. éves egye- 

- . Vü-
gyaí

tömi hallgató. Cint : Nádor, 
rösmarty-u. 18a. III. 26.

Stenográíia
Budapest le*na*ryobb 68 
legkedveltebb sjoralrd- 

lskolája a
„STENO GRÁFIA««
orszAgos Gabolwberjrer 

magyar, német gyorsírd 
és géplrdtskola. 

Kerewkedelml szak« 
tantárgyak.

Vll., Kazinczy-utca 8. I. em.
(Össze nem tévesztendő a 
Kazinczy-utca 3-as szám 
alatti Stolce-rendszerii is­

kolával.) 10021

PolgárisKolai,
reáliskolai, gimnáziumi, keres­
kedelmi egyéves önkéutossógro 
képesítő vizsgára, mindenféle 
pót- és javítóvizsgára a legrövi­
debb idő alatt legjobb sikerrel 
előkészít „ Tanát* Budapest, 
Tliüköly-ut 8. szám I. cm. 3.

10182

Bútor
Butorudvar.

Teljes lakberendezések kósz pén­
zért és kedvező részletfizetésre, 
nem felemelt árban kaphatók 
ßchwarz Lip ót és testvére kár­
pitos mester ós lm tói kereskedő­
nél, Budapest, Hársfa-utca 37« 
Árjegyzék 6J fillér.

Nem kell a kiadóhivatalba fáradni 
mert minden dohánytózsdéhen 

kapható

A NAP - A HÍR
apróhirdetési levelezőlapja.

Érvényes ÍO szóig. Ára csati 
20 fillér. A hirdetés a levelező- 
lau beérkezése napján jelenik meg.

Bitorol!
háló-, ebédlő-, szalonberendezósok, 
továbbá urlszoba, Irodaborendezé- 
sek, réz- és mahagóni bútorok, 
szőnyegek és függönyök, börgarni- 

148a és vételetúrák eladó

BÚTOROK
»lűbntorlcercNkedelml 

RészTéiiy-TárNnRág Ilnda- 
pest, IV., Tácil-utca O.
Nagy választók asztalos, kárpitos 
óh diszbutorokban, továbbá hires 
festőmiivószek képeiből. F-IadAs 
MNipénzért óh részletre. 
Állandó kiállítás. Butoralbum 1 

kor. Megrendelések vidékre.

Adás-vétel
Felparcellázott

Bomogymegyei birtokból katasz- 
trilis holilankint 70 forint lefi­
zetéssel zonnaí átveiv tő. Bő­
vebb felvilágosítás Deák Köröné­
nél nyerhető Budapest Hcrnád- 
utca 25. (Válaszbélyeg mellék­
lendő 255

Megvételre
kerentctlli z H ld, szersrá- 
mok, 3 stríW-kocsi, lilntdk 
és telj cm Istálló berende­
zés. Ugyanott 3 kocsis 
felvétetik november 1-re 
Cím : .,,l»|ana“ nydvyí Ar 
Budapest, KAroly-kórnt 
5. Telefon 18—01. 909

BoroshordóK
100—350 literig eladók, Róth bor­
kereskedő Holló-a tea 10. 10698

Üzlet
Biztos exisztencia,

novesmogyoi nagyközségben, 
más vállalat miatt olndó egy 
10 évo fennálló korcsma- és 
füszcrüzlct (trafik- és bélyog- 
cladásl ongodélylyol), a ház­
zal együtt, a molyben a 
korcsma- és a ftiszorüzlct- 
helyi.ségon kívül szép urila- 
kás van, több melléképület, 
pince, jégverem és szop nagy 
kert. Bővebb felvilágosítás o 
lap kiadóhivatala ban.

Pénz
Személyhitelt

magánpénzt, kezes nélkül Is, 
24 óra alatt inogszcrzek 1—2 
—3 havi lejárattal. Bankköl­
csönt 3 nap alatt, havi vagy 
negyedévi törlesztéssel, rész- 
vónvtársaságtól, nem szövet­
kezettől. Márton, Rottenhil- 
ler-utea 12., I. 14 szám. Te­
lefonszám 84—60. BctáhlázA- 
Kokat házra, földre, telekre, 
II., III. helyre is két nap 
alatt elintézek olcsó ka­
matra. 10.005

WECHSLER KÁROLYNÉ
Vll., KIRÁLY-UTCA 23., I. e.

(Kazinczy-utca sarok.)

Rési
butorszalón
Budapest, Fcronclek-tere 3. 
sz., félemelet. Vétel és el­
adás. Polgári, urasági beren­
dezések, keleti szőnyegek, 
csillárok, tükrök és régisé­
gek, 30 százalék megtakarí­
tás. Telefon 82—13. szám. 133

ITJ rendszeri!

BÚTOR HITEL.
Bútorok renkt» a legjobb 
kivitelben kaphatók készpénzért 
v. banknál türlcszthctő részletre
BALÁZS és TÁRSA butorraktárában 
Budapest VI., Révay-utoa 3. szám.

Váci-körut mellett..
A vásárolt bútorok értékét egy 
bank fizeti nekünk ki, a vevő 
tehát a banknak marad adósa, mi­
által n bútort mindenkinek kész­

pénz-árban számíthatjuk.
A bankkölcsönt som részjegyzós 
sem egyóbb költség nőm terheli.

Háló és ebédlő
garnitúrák, csillárok, réz­
ágyak, szünyegdiványok, iro­
dai berendezések, pénzszek­
rényeket, olcsón eladok. Be­
raktározás! Vállalat Buda­
pest, flerlóczi-utca 2. Bolt 
szám 11.

Bútorok
csakis Jó kivitelben, feltfinő ol­
csón kaphatók. Dob-utca 94. sz. 
Wirtschafter, asztalos. 262

Polgári iskolai-
középiskolai magánvizsgálatokra 
utólagos díjazás mellett a 
leggyorsabban késztt elő szakta­
nár. Dohány-utca 86. 111. 25. 264

Pénzkölcsönt
rövid lejáratra. Törleszté­
se» és jelzálogkölcsönt, I. és 111. 
helyre is, valamint tisztviselők« 
n«*k fizetési előlegük éti ngy hely­
ben, mint a vidéken, saját infor­
mációmra aznap folyósittatok. 
Bank- és váltóbizományi ház, 
Farkas, VII., Wesselenyi-utoa 17. 
Válaszbélyog/ Telefon. 660

Mil lirMísi tói!
Nam kell a kiadóhivatalba fáradni, 

mórt minden dohánytőzsdében 
kapható

A NAP - A HÍR
apróhirdetési levelezőlapja.

Érvényes 10 szóig. Ára esnk 
20 fillér. A hirdetés a levelező­
lap beérkezése napján jelenik meg.

Készpénzkölcsönt
kaphatnak hitelképes egyé­
nek heti egv korona törlesz­
tésre, tisztességes komat 
mellett, rövid idő alatt, eset­
leg kezes nélkül is, ha ke­
zesre volna szükség, azt is 
szerzünk. Általános Hitel- 
szerző Vállalat, törvényszé- 
kilcg bejegyzett cég. Doliány- 
utca 90. 18267

Pénzkölcsönt
kezes nélkül is 4 korona törlesz­
téssel kaphatnak bármilyen állá­
súak. Márton, Rákóczi-ut 65. 
Válaszbélyeg. Tolefonszám 61-75 

249

Pénzt bútorra,
kocsikra, varrógépekre, kerék­
párokra, Könyvekre és bármely 
tárgyakra, melyeket nálam he. 
raktároznak ti százalék mellett. 
Tauber és társa Vll., Baross-tór 
8., 1. emelet. Telefon 97—66.

Pénzkölcsönt
300 koronáig, kereskedőknek, 
iparosoknak, (ízleteseknek, 

segédeknek, minden szakmá­
ból, gyári alkalmazottaknak, 
vidékre is. Ringer, Ilu.szár- 
utca 1. Válaszbélyeg. 18061

LaKás
Szépen

berendezett, az elfiszobából 
kUMnbejáratu, kétablnkos, bu- 
torozott szobit, intelligen úr­
nőnél két urunk azonnal ki­
adó, esetleg teljes ellátással. 
VII., Akácfa-utca 24. II. 13.

Bútorozott
szobák központi pályaudvarnál 
Remete-utaa 10. napokra, he­
tekre kiadók. 256

Különféle
Elveszett

egy ,,TaJil“ névre linll- 
gutó Nárgn lilra tavfiilió 
(2«$>0. sz» JeKT.Tgr.yel)
tnlálő u F.azterhilzl-iitva 
13. az. a Iáit iidjn át, hol 
1116 jutalomban részelni

34 korona
egy divatom fórilöltőny vagy 
felöltő mérték után, romok sza­
básban, Unom gyapjúszövetekből

Roszncr ». én Társa
férfi szabóknál, Budapest, VI., 
Vitcl-ti brent 37. Veszünk 
zálogoódulát mindenféle 

nyers áruról. 29320

Hői óvszer.
NŐI orvosok által kipróbálva, 
nagyon megbízható és soha nem 

mondja fel a szolgálatot

BSelnssa-Ovale.
Minta oktatással egvUtt K. 2.40. 
Kapható minden gyógytárban 
és droguériáhan, vagy a Dres­
dener Bot. Laboratorium G. m. 
b. H. szétküldési i ódája által

E, Than, Wien, III,, Postfach 5.
10010

Iiíii4rtíi4*i
liiMItilBil

Nem kell a kiadóhivatalba fáradni, 
mert minden dohány tőzsdében 

kapható

A NAP - A HÍR
apróhirdetési levelezőlapja.

Érvényes 10 szóig. Ára esnie 
20 fillér. A hirdetés a levelező­
lap beérkezése napján jelenik meg.

Elsőrendű 20810

„THE ROYAL“
a kguíabb modo!, 
lókat szigorúan ;u
eredeti gyárt 

Arakon

45% ár­
leszállítással

szállítunk havi 8—10 kor. rész­
letfizetésre is, vidékre is bárhová.

Láng Jakab és Fia
gramm of on nagykereskodők

Budapest, József-körut 41.
Fióküzletünk : Vili., Baross-tór

ts:*. és Budán, Zsigmond-u. 9. 
rjogyzék ingyen és bérmontvo.

Beraktározás!
elölegezö- és butorszállitái 

vállalat.

30
korona

finom szövetből divatos 
férfiöltöny vagy felöltő 
mérték után remek sza­
bás ét finom kivitelben

Ílazai Vorsonyszabóság* 
udapest, Vll., Thököly- 
(Csömöri)-ut 3. szám 

I. em. — Vidékre min­
ták bérmentve.

Elfogadunk beraktározásra hu o« 
rókát, varrógépet ós mindennemű 
Arukat. Adunk azokra kölcsönt 
7® évi kamatra úgy helyben, 

mint vidékre.
HELLER TESTVÉREK,
Budapest. Vll., Rottonbillor-utoa I. 

I , Rákóczi-(Korepesl)-ut sarok. Tele- 
1 fonszám 79 - 85.

Urak!
Fel a szemekkel I
A világon egyedülálló magánkoze.- 
lés, a fórfierö azonnali helyre­
állítására a l'r. Lückesch

Floricithin-tabletták
által. Jótállás 3-szoros. Minta és 

oktatási fllzetko 4.40 fillér. 
Kapható minden gyógytárban és 
droguériáhan, vagy a Dresdener 
Bot. Laboratorium O. m. b. II. 

szétküldési Irodája által

E. Than, Wien, III,, Postfach 5,
IqOO»

Mii Mrletlsi tó!
Nem kell a kiadóhivatalba fáradni, 

mert minden dohánytózedében 
kapható

A NAP - A HÍR
aprdhirdetési levelezőlapja.
érvényes ÍO szóig. Ára rnak 
•20 fillér A liirdvtés a leveh'ző- 
lap beérkezése napján jelenik meg

35 korona
egv divatos férfiöltöny vagy 
felöltő mérték után romok 

szabásban, finom gyapjú­
szövetekből.

FRIED ÁRMIN
szabómesternél Budapest 
Váci-kőrút 39 H. Vidékro 
minták bérmentve. Három 
öltöny rendelésnél éves vasúti 
Jf'Kygyol ellátott szabászom 
költségemen odautazik.

BUTOE
teljes lakberendezése« 
lief, készpénzért és banknál | 
törlesztendő havi részletekre |
legolesébban szállít:

BARTÓK FARKAS I
butornagykereskedő

m niersT, vm i
Király-utca 13. #z.
Gozidu-palotn, II. él II. udv. I 
HlTELOSSaTÁLY | 

fizetési feltételei:
8(H) koronáig havi 10 kor. 
500 „ .15 kor.
600 . , 20 kor.

1000 , . 40 kor.
lilőteg 5°/0« — Szabott I 
ár8ik,U|;yaitnzoli mint 
ItéNzpénzllzetéimél. — j
bzállitás vidékié ,s. Eolvi- 

lágosltás díjmentesenAlbum 1 koron». I

A oyomorbajt kiöli
a ,TAKÁTH--fólo «zab. Állítható 
gyomorvódo-öv, HATÁSA 

RÖGTÖNI.
Minden élet­

veszélyes 
gyomor és 
hns-bofegség 
ellen. No mu­

lassza el 
senki meg­
hozatni mert 
áldani fogja 
5)találmdnyt. 
Ara féi fi v. 
női I. számú 
4. kor. II. sz. 
tu’.kövér tor­
ra etilekre 5. 

korona. Aki e lapra hivatkozva 
a pénzt előro h küldi, portó- 
inenteson megkUldí v. utánvéttől 

a feltaláló. Time :
TAKÁTS DÁNIEL

NAGYVARAD, Sorompó-u. 
í cm UMjiiitzr.Kuö.

Misljttliiirál!
Nem ltol! a kiflóhivatalha fáradni, 

mert minden dohány tőzsdében 
kapható

A NAP - A HÍR
aprőhirdctésl levelezőlapja.

érvényos lo szóig. Ára ckoIc 
ÜO fillér A hirdetés a levelező­
lap beérkezése napján jelenik meg.

Nyomatott A NAP ujságvállalat kürforgógópoiii, Budapost, VIII., Rökk Szilárd-utca !,».
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